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Chestia noastră-militară. 

!. 
La pertractările dintre ministrul preşedinte 

al ţării noastre şi bărbaţii de incredere ai 
partidului nostru s'a trecut cu vederea, se 
pare, o chestie, care în importanţă îi urmează 
chestiei şcolare. Nu se face adecă nici o po
menire de doleanţele Românilor pe teren 
mi 1 it ar. Ca şi când cele 200.000 de soldaţi 

români, cari tşi fac serviciul sub drapele cu 
pajura împărătească şi cu marca ungurească, 
n'ar avea nimic de dorit. 

Celce cunoaşte însă mai deaproape trata
mentul de care sunt împărtăşiţi soldaţii noştri 
din punctul de vedere al 1 i m b ii 1 o r ma
tern e, se miră de îndelunga răbdare a ace
stora. Dacă noi Românii am aveă tempera
mentul şi conştiinţa nafională a Francezului, 
la noi s'ar repetă zilnic cazul dela Saverne 
(nemţeşte: Z a b e r n), unde ştim că un tânăr 
sublocotenent neamţ a scăpat, în oara de 
instrucţie, câteva vorbe vătămătoare la adresa 
Alsacienilor, iar urmarea a fost: schimbări 

de garnizoană, procese militare, vot de ne
incredere cancelarului din partea parlamen
tului din Berlin, etc., etc. 
Că la noi nu se prea ştie, că limba noa

stră nu e tratată tocmai cu mânuşi în gar
nizoanele ungureşti ale armate1 comune 
şi la honvezimea întreagă, e a i se atribui 
împrejurării că feciorii noştri nu cutează să 

se plângă, căci ar trebui să se plângă la 
ofi ţ eri străini de sufletul românesc şi mai 
bine îşi înneacă amarui şi mănia, decât să 
facă ca "Turcul să-i şi judece, după ce tot 
Turcul i-a bătut". Pe de altă parte puţinii 

noştri ofiteri activi sunt, tocmai în urma forţei 

mici ce o reprezintă în armată, cosmopoli
tizaţi în marea lor majoritate, aşa că dacă-i 
întrebi "ce-s ?" î!i răspund laconic: "k. u. k. 
Offizier", ori: "m. kir. katonatiszt". Aceştia 
nu mai cetesc româneşte şi nu caută socie
tatea românească, care la rândul ei îi con
sideră de pierduţi dm punctul de vedere na
ţional (comp. art. "Românii în armata austro
ungară" apărut în "Românul" din 18 lan. n. 
1913). ln consecinţă, aceşti fraţi de-ai noştri 
nu se expun prin încercarea îndreptării ne
dreptăţilor, mai ales că fă c â n d u -o e i 
aceasta, li s'ar luă de politizare şi e ştiut 
că regulamentul de serviciu nu admite po
litica în armată. Excepţiuni fericite, ca d-1 
maior în penziune G. Fleşiariu, care apără 
cu hotărîre şi cu multă pricepere în presa 
germană din Austria şi în cea românească 

din Ungaria interesele milioanelor de Români 
dm monarhie şi prin aceasta interese 1 e 
d e e x i s t e n ţ ă a 1 e m o n a r h i e i î n s ă ş, 
sunt rare. 

Iar ofiţerii noştri în rezervă, des tu 1 de 
numeroşi între colegii lor străini de felul 
de a gândi şi a simţi al Românului, sunt 
buni bucuroşi, dacă le trec repede cele 28 
de zile de deprindere de arme şi nu-şi mai 
iau osteneala să pătrundă mai adânc în spi
ritul ce stăpâneşte la trupa la care servesc. 
Dacă ar pătrunde în acest spirit, ar vedeă 
cât e de mare nemulţumirea soldatului român 
din cauza jignirii simţământ u 1 u i ce 1 u i 
mai ca 1 d a 1 1 u i, din cauza desconsiderării 
limbii române. Om câte un singur caz, la 
aparenţă neînsemnat, şi- ar putea face o 
icoană vie despre primejdia ce ar putea să 
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ne ameninte monarhia într'un caz de răsboiu, 
din cauza' intoleranţei naţionale, ce se des
făşură- ce e drept: neoficial, - la tru
pele româneşti din patrie. 

Pentru dovedirea spuselor mele înşir câteva 
cazuri, la cari însumi am fost martor: 

lmi făceam o deprindere de arme la un 
regiment de infanterie comun cu 600fo Ro
mâni, într'un oraş unguresc. Intr'o dimineaţă, 
când treceam pe coridorul cazărmii, în care 
îşi ţineă raportul de zi căpitanul ...... szky, 
aud pe un soldat cerând ceva româneşte, 

apoi pe căpitan strigând din toată puterea 
plumânilor: ,. Tanulj meg magyarul!" Bietul 
soldat, speriat de mutra duşmănoasă a co
mandantului companiei sale, a început a se 
chinul pe ungureşte, dar nu mergea de loc. 
Iar dacă va fi şi avut până atunci pofta de 
a învăţa ungureşte, după întâmplarea cu că
pitanul de sigur că nu numai că i-a trecut 
acea poftă, dar va fi inceput să urască limba, 
pe care căpitanul a voit să i- o impună 
cu atâta gingăşie cătănească. 

Conducerea supremă din Viena a armatei 
comune a dat, e drept, în diferite rânduri 
ordine chemate să susţină principiul de na
ţionalitate în armată, aceste ordine au rămas 
însă mai mult pe hârtie. Aşa d. e. s'a po
runcit, ca ofiţerii să înveţe limba regimen
telor la cari sunt împărţiţi. Ar fi interesant 
să se ştie: câţi şi-au dat silinţa să înveţe 

limba de serviciu a regimentelor româneşti? 
Foarte puţini, şi şi aceştia dintre ne maghiari; 
Maghiarii de loc nu-şi ascund tendinţa de 
a-şi impune limba lor regimentelor. 
Când odată, la o altă deprindere la regimentul 
pomenit mai sus, am agrăit pe un subofiţer 

în limba română, iar acesta mi-a răspuns 

foarte frumos tot româneşte, sublocotenentul 
D. a ţinut să mă facă atent, că respectivul 
e Maghiar şi că, prin urmare, să vorbesc 
cu el ungureşte. 

Fiind limba mijlocul cel mai firesc de apro
piere între oameni, e natural că soldatul 
român nu va suferi niciodată, să se apropie 
de sufletul său un ofiţer, care nu-i vor
beste limba si care, deci, e pentru el străin 

şi 'rămâne străin. De ac! urmează, că sol
datul acela, om matur, îşi va face datorinţa 

numai din silă, iar la nevoie mare poate 

să-şi părăsească pe propriul său ofiter. Stiu 
doară din experienţă cu cât drag î~i ~xe
cutau feciorii poruncile date în limba româ
nească şi la înţelesul lor. ,.Grijiţi feciori 
spunea câte un subofiţer,- e de-al nostru" 
şi acest ,.de-al nostru" îmi electriză feciorii, 
cari nu mai ştiau cum să-mi umble în rând, 
în vreme ce înaintea colegilor mei străini ei 
se- făceau nişte maşini umblătoare, ori în
călcau disciplina. 

Din punctul acesta de vedere la honvezime 
stăm şi mai rău. Deşi oficios nu se declară, 
honvezimea e considerată totuş de-un mijloc 
prin care se completează opera de maghiari
zare începută în şcoala elin sat. Altcum nu-mi 
pot explică cazurile ce urmează mai jos. 

Trecut fiind la un regiment de mfanterie 
de honvezi, regiment aproape numai din Ro
mâni, am ţinut să fac şi acolo o deprindere 
de arme. După un exerciţiu greu, lângă F., 
colonelul, un Ungur neaoş, cu ocaziunea con
vorbirei oficioase (megbeszeles) a declarat 
în faţa întregului corp de ofiţeri: "Lomhăn 

jărnak ezek az o 1 ă h o k es puha terddel. A 
magyar ember jobban văgja ki magăt" (Va
l ahi i aceştia umblă trândav şi cu genunchi 
moi. Ungurul e mai sprinten). 

.,Oiăh" e o numire mai delicată, ce ni se 
diL Adeseori suntem calificaţi insă cu epi
tetul .,btid5s". Am şi la asta un caz; nu-l 
amintesc, pentrucă scopul nu mi-e să în
tărit opinia noastră publică, care nu-i nici 
antimilitaristă, nici antidinastică, ci să în
dreptez un rău, care într'un caz serios 
i-ar putea deveni fatal în Jocul prim 
ofiţerimei de honvezi, iar în locul al doilea 
monarhiei, chiar şi pe lângă cea mai măie

strită transferare a ofiţerilor şi cea mai şi

reată dislocare a trupelor. 
Alt caz: La un alt exerciţiu treceam cu 

compania printr'o cucuruzişte. Colegul P. dă 
ordinul: ,. Tu şa sus!" Colonelul, care din 
întâmplare era aproape şi-1 auzise, ii face 
repede observarea: ,.Miht sus? Hăt fo 1 
nem ertik ?" (Pentruce sus? Nu înţeleg 
f (j 1 ?) 
Că se pune multă grijă pe creşterea pa

t r i o tic ă a solda!ilor, se vede şi din îm
prejurarea, că într'un coridor al cazărmii 

numitului regiment am văzut indicările nem-
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ţeşti ale tablourilor istorice militare de pă

rete şterse cu două linii, una roşie, alta 
verde, cu interval alb între ele, iar dedesupt 
eră scrisă indicarea ungu rească. 

Cazuri de acestea s'ar putea înşiră. multe. 
Sunt de-ajuns însă, ca să se poată vedea 
cum se nimiceşte cu ţârăita comoara 
de virtuţi militare ale soldatului 
român . 

II. 
Calităţile alese ale soldatului român în 

pace şi în răsboiu sunt recunoscute de cătră 
toţi oamenii nepreocupaţi şi sunt apreciate 
şi de cătră cele mai înalte foruri militare. 
Soldatul român e răbduriu, nepretensiv, stă
ruitor la oboseli şi încăpăţînat la primejdie. 
Ţine orbiş la disciplina militară şi isprăveşte 

ce a început odată. Trupele române nu s'au 
lăsat niciodată, până n'au "dovedit" pe duşman, 
mai bine au stăruit în toc, până au pierit 
până la ultimul om. Vitejia Românilor s'a 
arătat încă din vremuri vechi. "Tn lupta dela 
Morava (între regele boem Ottokar şi intre 
regele ungar Bela IV, in 1260) se vor fi 
distins - ca de obiceiu - mulţi Români, 
cari prin aceasta s'au făcut vrednici de graţia 
regească ",zice istoricul nostru Dr. Aug. Bun ea 
în opui "Încercare de istoria Românilor până 
la 1382" (pag. 215). 

Isteţimea Românului s'a remarcat mai ales 
în serviciul de cercetaşi, în înţelesul 

bun al cuvântului. Crescut la munte şi pe 
câmp, el se orientează repede în largul na
turei, fie-i locul oricât de străin. El îţi spune 
cu siguranţă: unde poate fi ascuns duşmanul, 
pe unde trebuie să fie o potecă, unde izvo
reşte cutare râu, în ce parte trebuie să fie 
un pod, asa că nu odată soldatul simplu e 
cea mai b~nă călăuză a ofiţerului comandant. 

Vitejia din răsboiu a lui e recunoscută şi 

de scriitorii streini . La Koniggrătz artileriştii 
români au acoperit cu vrednicie vestitul 
"Riickwărtskonzentrierung" al armatei au
striace, care pierduse 21.000 de oameni. La 
Plevna, - dacă-i permis să generalizăm ob
servările despre soldatul român austro-ungar, 
dată fiind omogenitate a suf 1 e teasc ă 
a tuturor Românilor, - oşllrea română a 
mântui! cinstea armadiei ruseşti. Iar la Adria
nopol Românii din valea Timocului au avut 

poziţiile cele mai expuse şi tot ei au fost 
cei dintâi în oraş. 

Referitor la Românii din Pind, vecinic sub 
arme, citez din amintitul op al regretatului 
Dr. A. Bunea (pag. 93): "Evreul spaniol 
Beniamin de Tudela, călătorind între anii 
1159- 1173 din Saragossa la Palestina, şi 

trecând şi prin Tesalia, ne descrie şi pe 
Românii din Pind. El ne spune că ţara Ro
mânilor, cari Iocuesc acolo în munţi şi sunt 
iuţ1 ca nişte căprioare, se numeşte Valahia. 
Nimenea nu poate să dea piept cu Românii, 
si nici un rege n u-i poate înfrâna" . 
' Faţă de dovezile istorice ale vredniciei 
soldatului român nu pot fi luate în serios 
cârcotelile răutăcioase ale pressei ungureşti, 

care cu ocaziunea mobilizării din vara tre
cută a fraţilor din Regat i-a insultat pe Ro
mânii de dincolo cu aceeaş furie, cu care 
ne-a insultat pe noi după întâmplarea dela 
Dobriţin. Atunci scria "Az Ujsâg", organul 
premierului Tisza (in 23 Iulie 1913): "Sol
datul român nu că produce teamă, dar e 
deadreptul o figură de compătimit. Soldatul 
român e un soiu de soldat, care aduce cu 
cel din urmă hamal din Budapesta". 

Loialitatea dmastică a soldaţilor români 
din Austro-Ungaria e probată într'atâta, că 

Dinastia noastră se razimă pe ea, la nevoie. 
Ştim doară, că regimentul de infanterie ces. 
si reg. Nr. 50 s'a întregit din batalionul de 
grăniceri dela Năsăud, care în 48 fusese 
constrâns, în Oradea-mare, să treacă pe partea 
Ungurilor. A fost un moment extraordinar 
de dramatic, când ofiţerii se pregătiau să 

jure pe noua constituţie ungară, iar sergentul 
B u 1 b u c a iesit în front si comandând 

' ' "Fertig!", a silit ofiţerimea să se întoarcă 

la datorinţă. Subofiţerul credincios "împă
ratului" a căpătat medalie de aur, iar bata
lionul un steag cu inscripţia: "FUr uner
schiitterliche Treue". Echivalentul corăspun
zător se aşteaptă încă de dHră 3 milioane 
şi jumătate de Bulbuci ... 

Faţă de virtuţile ostăşeşti arătate acl ale 
Românilor iată ce spune, spre pildă, despre 
jidani generalul rus Martynov, care a luat 
parte în răsboi1.1l ruso-iaponez: "Evreii la 
mobilizare au întrebuinţat toate mijloacele 
ca să scape la apel, emigrând în străinătate, 

1" 
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recurgând la amputaţii, etc. Din 59.262 de 
Evrei chemaţi la serviciu în cele din urmă 

patru luni ale anului 1904 n'au răspuns şi 

n'au fost admişi decât 21.371. Odată ajunşi 
pe teatrul de operaţie, Evreii căutau de obi
ceiu să fie întrebuinţaţi în orice servicii afară 
de rânduri, şi dacă nu reuşiau, simulau di
ferite boale, comiteau intenţionat crime, de
zertau, sau şi mai simplu chiar se predau 
prizonieri inimicului. Într'o divizie, dela 
1 Aprilie 1904 până 1 Iulie 1905 au fugit 
256 Evrei, pe când din celelalte naţiuni n'au 
trecut de 8 .. . A vărsa într'un corp de trupă 
bun un contingent mare de Evrei este a de
moraliza, cu siguranţă, în cel mai scurt timp 
acea unitate". (V. "Românul" din 3 Decem
vrie n. 1913). 

Din toate cele de mai sus trebuie să tragem 
următoarele conci uzi uni: 

Forţa armatei austro-ungare rezidă în res
pectarea limbii naţionalităţilor, cari faţă de 
elementul german, resp. maghiar, sunt în ma
joritate. Consideraţia principiului de rassă 

la instrucţie e singurul mijloc, prin care 
se poate vârî în mozaicul nostru militar suflet. 

Românii au datorinţa să caute a fi repre
zentaţi corăspunzător nu numai în corpul 
ofiţerilor subalterni dela trupă, ci şi în statul 
major. E dară în interesul nostru, să se 
dedice carierei militare cât mai 
mulţi tineri, iar dintre voluntari, fiindu-ne 
si aşa anevoioasă şi împreunată cu multă 

abnegaţiune ajungerea în slujbe de stat, să 

se înactiveze cât mai m u 1 ţi . Ofiţerii ro
mâni să se pună în curent cu mişcările 

noastre culturale, iar la compăniile româ
neşti să înfiinţeze biblioteci româneşti pe 
seama feciorimei. Pe de altă parte să se 
îmbie însişi la aranjarea cursurilor românesti 
pentru s~ldatii analfabeti. Imitând cu t o t'i i 

' ' ' pilda vrednică a locotenentului Barbu! dela 
reg. 64 din Abrud, nu vom mai inghiţi ru
şinea de a ne vedea flăcăii instruaţi de în
văţători de stat (Arad), ori de ofiţeri străini, 
cari nu pricep limba românească. 

Sapienti sat! 
Un ofiter în rezervă. 

Unui poet. 

Tu cel mai mic fecior al lirei 
Isteţ vânturător de gloate, 
Ţi-a pus în cumpănă norocul 
Grămezi din darurile toate. 
Te-aşteaptă drumuri înflorite 
Ce duc spre culmile din zări , 

Şi-atâtea fiorduri argintate 
La malul liniştitei mări. 

Te-aşteaptă săli împodobite 
Şi harul celui ce e pus 
Nu peste-un sat ci peste-o ţară 
Să 'ntindă sceptrul său de sus. 
Dar tu vezi, ori unde te-ai duce, 
Un neam infrânt de vijelii, 
Şi numeri stropii de sudoare 
Ce i se seamănă sub glii .. 

E neamul tău - şi tu pe semne 
Ai moştenit din viţa ta 
Întreagă dragostea moşiei 
Pe lângă harul de-a cânta. 
Până ce-o vezi în mâni străine, 
Până ce-i ştii pe-ai tăi în chin, 
Zadarnic ţi s'aprind altare 
Acolo - unde-i cer senin. 

Maria Cunţan. 
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Într'un sat. 
Razele călduţe ale soarelui de Mart înve

lesc satul ca nişte priviri de milă ale ochiului 
ceresc. Casele, mai toate strâmbe şi joase, 
curţile pline de noroi şi de tuleni dt! porumb, 
uliţele mocirloase, vitele murdare şi slabe, 
oamenii sdrenţăroşi, tăcuţi, tot, fiinţe şi lu
cruri la un loc, par expresia vremelnică a 
sărăciei poposite în aceste locuri. Însisi ar-' . 

Gârla galbenă alunecă în silă pe albia 
mâloasă şi largă, ca şi cum n'ar voi să des
prindă şi să ducă în apele ei ceva din pă

mântul acesta sterp. 
Soarele bate înzadar locurile si poenile din 

împrejurimi. ' 
Nu sunt puteri în sânul pământului pe cari 

să le deştepte razele lui şi nici un prinos de 

D. Mihailescu: Colt de casă. 

borii cari au năzuit să se înalţe mai sus, 
au şovăit, şi-au răsucit trunchiurile, şi-au 
în o dat ramurile şi au încremenit, ca în spasmul 
unei tremurări. 

De o parte şi de alta a satului se înalţă 
râpe galbene. 

Scrijelirile părăiaşelor cari, când plouă, 

coboară huma la vale stau ca urmele unor 
dinţi uriaşi cari au muşcat coaja pămân
tului . 

O bisericuţă cu acoperişul de şindrilă, 
vechiu, plin de muşchi verzui şi stricat unde 
şi unde, stă pe o colină, între câţiva plopi. 

Ferestrele dela turnul ei mohorit licăresc 
ca nişte ochi înnecaţi in lacrămi. 

vieaţă şi de frumuseţe nu se înalţă cătră el. 
Firişoarele de iarbă, subţiri ca nişte ace, se 
încovoae în jos cu desnădejde, iar pirul cu 
tulpina tubuloasă, înnodată şi sclipitoare se 
târeşte, svârcolindu-se intr'o sforţare pentru 
a se ridica in sus. Afară de pir- iarba locu
rilor sărace- se vede, unde şi unde, câte-o 
insulă de cimbru sălbatec. Soarele a încălzit 
tulpinile uscate ale cimbrului care împrăştie 
un miros înţepător, pipărat, care te face să 

strănuţi. 

Abia sus, in gara vaii, au inflorit ghioceii 
şi stau ca nişte stropi cari au picurat peste 
ţinuturile sărace din lumina albă şi rece a 
stelelor. 
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văzută in spate şi s'ar teme ca nu cumva 
să-i cadli de pe umeri această povarli. Câte
odată e aşa de grav, încât însuşi miticul 
Atlas nu va fi fost atât de preocupat de 
rolul pe care il avea, ţinând pământul in 
spate. Domnul Christache ţine in spinare 
doar câţiva munţi pe care i-a cumpărat, cu 
multă dibăcie, dela tărani si o bună moşioară 
pe care a primit-o' ca d~r. Cum cea mai 

Ulmu eră un om tăcut, cu prrvm tăioase, 

tras la faţă. În ochii lui negri puteai vedeă 
un suflet aprins de patimi ascunse, gata de 
mânie şi neputincios să se infrâneze. 

Când a spus că nu-şi vinde partea de 
proprietate din munte, a vorbit asa de ho
tărît, încât Domnul Christache a inteles că 

' e zadarnic să mai stăruiască. Nici nu s'a 
arătat supărat din pricina asta, ci a zâmbit 

M. Teişanu: Kneja. 

mare parte dintre ţărani nu aveau cărţi ca 
să dovedeascli partea lor in munte, Domnul 
Christache se invoia cu câţiva fruntaşi ai 
satelor mai şireţi, care vindeau intreg mun
tele. Odatli vânzarea flicută, nu mai îndrăznea 
nimeni să se apuce de judecată cu un om 
aşa de puternic. 

De câtăva vreme, însă, Domnul Christache 
era foarte năcăjit căci venise un judecător, 
.ţicniţ" cum ii spune dânsul, care s'a apucat 
să cerceteze dreptul de proprietate al ţăra

nilor, alcătuind arbori genealogici pentru fie
care familie. 

Tot judecătorul acesta făcuse ca dintre toţi 
oamenii din satul cel sărac doar Petre Ulmu 
să nu-şi vândl!. partea de proprietate in munte. 

şi a bătut prieteneşte pe om peste umăr: 

.Bine faci, neică Petre, şi să ştii că ai s'o 
duci de minune cu mine, ca mejdinaş. Te 
rog chiar să vii la mine oricând vei avea 
nevoie de ceva. Pentru ăi de jos, pentru 
talpa ţării fac tot să ştiu că-mi dau şi vieaţa". 

Omul îl privi lung şi cam mirat că-i zice 
aşa, dintr'odată: .Neică Petre". Poate mi
rarea din privirile lui mai insemna că nu 
prea inţelesese ce e .talpa ţării'', ori poate 
nu-i venia să creadă că un om care are le
gături cu stăpânirea, ba poate şi cu Vodă, 
să-I poftească pe el, Petre Ulmu, să-i calce 
pragul, ca musafir. 

"Păi, bine", răspunse el, răzâmându- şi 
bărbia de ciomagul la caplitul căruia purtă. 
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o furcă de fier cu două coarne, "că şi eu 
ţi-oiu fi bun d-tale la ceva. Mă pricep la 
lemnărie. 

- Neică Petre, cea mai sfântă datorie a 
mea ersă ajut şi să ridic ţărănimea. Când 
pot să-ţi fac un bine, ţi-I fac, fără să mă 

gândesc că trebuie să mă răsplăteşti cu ceva. 
-Auzi una ca asta?" răspunse omul mirat. 

M. Teişanu: Interior. 

Petre Ulmu luase cu imprumut, dela banca 
din Covaci, o mulţime de bani. Se îmbrăcase 
mai bine, îşi făcuse imprejmuire pe lângă 

casă, îşi cumpărase de-ale gospodăriei. La 
toate cheltuelile astea il îndemnase Chri
stache, ba chiar el garantase la bancă pentru 
tăran. 
' Pentru bani însă se cerea dobândă. Omul 
n'avea cine ştie ce venit, aşa că, de multeori, 
"Domnul Christache" adăoga dobânda la 
capete. 

Acum când toată lumea se pregătea de 
sărbătorile Paştilor, Petru Ulmu trecea peste 

dealurile pleşuve, cărămizli, şi se fndreptă 
spre Covaci. "Domnul Christache" îl chema 
de grabă. 

Ajuns acolo, aşteptă mult până să fie primit 
înăuntru . Ca să-şi facă de lucru prinse a 
săpa cu briceagul câteva floricele pe ciomagul 
turcii de fier. 

Când intră înăuntru, Christache abia îşi 

ridică privirile din nişte registre mari. Omul 
se gândi că trebuie să fie ceva rău şi rămase 
cu ochii ţintiţi la registru, ca la o armă în
cărcată pe care o ţinea cineva îndreptată 

asupra lui. 
"Te-am chemat - zise Christache - să 

aranjăm odată cu datoria aia. Nu se mai 
poate prelungi terminul şi pe urmă eu nu 
mai pot garanta pentru d-ta. Mă opreşte 

consiliul de administraţie să mai garantez 
vr'un imprumut. 

- Păi ce să mă fac?" răspunse omul pri
vind năuci! la registru. Vedea acolo rânduri 
scrise cu litere mari şi i se părea că ele se 
desprind ca nişte lanţuri cari i se înfăşură 

după gât. Tuşi, ca şi când I-ar fi innecat ceva 
si iar zise: 
' "Măcar până după sărbători, că acum ce 
pot eu să fac? 

- Banca nu ţine socoteală de astea. Plata 
la termin. Atâta ştie ea." 

Omul văzu că "Domnul Christache" eră 
încruntat şi că nu-i mai zicea nici măcar: 

"Neică Petre". Şi iar i se păru că şirurile 
de litere groase din registru se fac lanţuri, 

se ridică de-acolo, se incolăcesc în jurul 
gâtului lui şi îl strâng de i se curmă respi
raţia. !şi duse mâna la gât ca şi cum ar fi 
vrut să le desprindă. 

"Ce mă înveţi d-ta să fac?" întrebă el 
aproape tremurând. 

"Ce aşi putea să te învăţ? Nimic alta, 
decât să faci cum ai şti şi in trei zile să vii 
cu banii. 

- Păcatele mele, Domnule Christache! Pe 
ce să iau eu atâţia bani? 

- Dacă e vorba să-ţi dau un sfat, apoi 
te-aş povăţui să vinzi partea de moşie din 
munte. Uite, chiar eu sunt gata s'o cumpăr, 
cu toate că n'am ce face cu ea. Ştii bine 
că nu-i mare lucru de lemnele de acolo. 
Pierd banii de geaba, dar vreau să-ţi fac un 
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bine. Îţi spun drept că dacă n'ai fi fost d-ta 
la mijloc, nici n'aş fi asvârlit banii pe aşa 
ceva" . 

Omul simţi că se învârteşte pământul cu 
el. Se răzima bine în furca de fier şi răs
punse cu hotărîre: 

"Nu vând moşia. 
- Cum vrei. 
- În trei zile fac eu ce fac!" răspunse 

omul şi ieşi . 

A doua zi era cu boii la Târgu-Jiului. 
Veniră şi cumpărători şi , după o strajnică 
tocmeală, se despărţi de boulenii lui. 

Se uită mult după ei cum se depărtau, 

par'că in silă, mânaţi de noul stăpân , până 

ce i se umplură ochii de lacrămi. Se uită 

ruşinat imprejur să nu-l fi văzut cineva că 
plânge ca femeile şi plecă repede spre satul 
lui. Îi părea rău că nu poate ajunge acasă 
înainte de a se înnoptă, căci chiar atunci ar 
fi vrut să se ducă drept la Christache, să-i 
pună banii pe masă, să nu zică nici un cu
vânt până ce n'o lua hârtie de primirea lor. 
Pe urmă să-i spună apăsat : "Mosia tot n'o 
vând". ' 

Când ajunse in sat, asfinţea soarele. Râpele 
goale din imprejurimi păreau, in bătaia ro
satică a apusului, ca de aramă, iar valea era 
innecată într'o pâclă greoae, ca şi cum tot 
satul ar fi clocotit în fundul unui căzan 

imens. 
Drumul urca pe marginea gârlei şi când 

omul trecu pe sub plopi şi printre sălcii se 
scuturau fulguleţii albi dela învelişul mugu
rilor şi, coborînd prin văzduhul purpuriu, pă
reau ca nişte scânteeri uşoare cari se des
prindeau din coroana ca înnecată în flacări a 
arborilor. 

Un mierloi fluera departe, în gura văii, şi 

glasul lui prelung, trist făcit pe om să se 
oprească o clipă. 1 se părea că vine pe un 
drum străin, prin nişte locuri pe unde n'a 
mai fost niciodată . 

Ajunse acasă mai posomorit ca oricând. 
Puse banii în cutia unei mese, care n'avea 
ntct un fel de incuietoare. Ştiâ că n'o să 
stea multă vreme în casa lui. 

Andrei, singurul lui copil, ca de vreo şease 
ani, se uită cu luare aminte la legătura pe 
care o aruncase tatăl său în cutia mesei. 

A doua zi, Ulmu plecă, împreună cu ne
vastă-sa să ajute unui vecin ca să-şi termine 
partea de şoseâ . 

Pe la prânz, când se întoarse dela vecin, 
găsi pe Andrei cu foarfecile în mâni. Tăiase 
banii cari erau toţi de hârtie şi îi împră

ştiase, ori îi aruncase în foc. 

M. Teişanu : Asenovo. 

Omul văzu roşu înaintea ochilor. Luă co
pilul de subsuori, ieşi cu el afară, puse mâna 
pe bardă şi cât ai clipi din ochi, toate de
getele dela mânuţa dreaptă sburară ca nişte 

bucăţele de lemn de pe trunchiul pe care 
fuseseră aşezate. 

A doua zi, Petre Ulmu plângeă cu hohote, în
chis la secţia de jandarmi din Covaci. El ceru 
să fie condus până la banca populară . Acolo 
trase cu degetul în dreptul unui nume scris 
pe o coală timbrată. Erâ actul prin care vindea 
moşia din munte lui Christache Brătulescu . 

D. N. Ciotori. 

2 
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În Binţinţi. t) 

Ceaţa mohorîtă a toamnei târzii pluteşte 

deasupra întinderilor, căluşeii aleargă de zor 
prin noroiu şi roţile trăsurii se afundă în 
tina moale ... 

Dinspre Murăş, din Câmpia ce o bănuim 

sub broboada de neguri trage un vânt sub
ţire, ce ne şueră pe la urechi, ca pleasna 
unui biciu invizibil. 

Stau tăcut lângă tovarăşul meu de drum 
şi liniştea, cu care se strecoară trăsura prin 
tină, mă predispune şi mai mult la tăcere. 
Am sensaţia, că mă strecor printr'un ci
mitir uriaş. Ropotul copitelor şi uruitul tră

surii e prins şi el, într'o surdină uriaşă, ca 
să nu turbure odihna celor ce dorm. Dela o 
vreme am impresia, că plutesc deasupra unei 
ape mari, ce abia îşi încreţeşte valurile leneşe. 
Ne apropiam de satul, care a dat neamului 
nostru pe unul dintre cei mai distinşi fii ai 
săi, şi cu cât ne apropiam mai mult, cu atât 
ni se părea că ceaţa se înteţeşte din ce în 
ce mai mult, preschimbându-se dela o vreme 
într'un linţoliu de îngropare. Soarele abia se 
intrevede din învălmăşala negurilor, obosit 
de opintirile pentru a putea răsbate, cu un 
mănunchiu de raze, prin ceaţa duşmănoasă. 

Satul apare deodată, în stânga, cu căsuţele 
lui bine îngrijite, cu oamenii în straie curate, 
cari tocmai se înapoiază dela biserică. Iată 

şi preotul, cu cartea de rugăciuni în mână, 

întovărăşit de câţiva bătrâni. Pe la geamuri 
ochi iscoditori de fete clipesc, plini de cu
riozitate. Feciorii stau postaţi în apropierea 
bisericii; ei ne salută, cu priviri prietinoase, 
arătând că înţeleg scopul venirii noastre. 
Cum mă uit la ei mi se par aşa de cunoscuţi, 
căci doar îi mai văzusem, cu alt prilej ... 

... Eră soare şi lumină atunci şi flăcăii din 
Binţinţi, in straiele lor curate de sărbătoare, 

scoteau la iveală pe Câmpul libertăţii pajura 
măiastră, cu care Vlaicu avea să uimească 

pentru întâia oară lumea românească dela 
noi ... 

Câtă mândrie şi demnitate eră în ţinuta 
lor, când eşiră în faţa publicului, incunju
rându-1 pe Vlaicu! Privirile lor mândre pă-

') Din "Aibumui-VIaicu", ce apare in curând. 

reau a spune tuturora: "Şi noi suntem din 
satul lui Vlaicu. . .. Noi ştiam înainte a 
voastră, cine e el!" 

Şi când motorul a prins să sbârnăie, când 
elicele au început a se învârti, cu un sgomot 
asurzitor, lumea din apropiere s'a dat spe
riată înapoi, dar flăcăii din Binţinti au rămas 
neclintiţi la funii şi cămeşile lor fluturau albe' 
în soare, agitate de vârtejul maşinei. Un gest 
uşor, şi ei dau drumul frânghiilor; aparatul 
se ridică, sigur şi elegant, în slavă. Au urmat 
apoi clipele de entuziasm nebun, când lumea 
se îmbrăţişă, vărsând lacrămi de fericire, sub 
rotirea triumfală a geniului românesc, ce fâl
făiâ deasupra noastră din aripile lui mândre, 
în slava cerului. Abia târziu ne-am pomenit 
din beţia acestui triumf, când aeroplanul se 
cobora încet, în spirale elegante, ca şi când 
ar fi lunecat pe o invizibilă şosea aeriană. 

Şi când a atins pământul, când zeci de mii 
de oameni au rupt cordonul, ca să întâmpine 
pe eroul zilei, feciorii din Binţinţi au răsărit 

deodată din umbra sălciilor, incunjurând re
pede aeroplanul şi apărându-1 cu piepturile 
lor, căci mulpmea, în delirul entuziasmului 
ei, I-ar fi strivit în clipele acelea ale uitării 

de sine. Vlaicu a fost ridicat pe umeri, iar 
aeroplanul venia în urma lui, tras de feciorii 
din Binţinţi; lunecâ încet-încet ca şi când 
ar fi simţit şi el oboseala cutropitoare a 
izbânzii. 

lată la ce mă gândeam când am trecut pe 
lângă aceşti flăcăi, cari îmi păreau aşa de 
cunoscuţi. 

Erau aceiaşi 1... Singur doar flacăra din 
privire eră mai potolită ... 

Trecuse vreme de atunci! Aceiaşi flăcăi 

au întovărăsit de atunci în Bucuresti pe eroul 
văzduhului 'în cel din urmă drum' al lui! 

* 
La poartă ne întâmpină nenea Dumitru şi 

le lea Ană, părinţii, şi Iuon... Intrăm tăcuţi 

in tindă şi poposim in "casa dinainte". Dea
supra patului chipul lui Vlaicu, încadrat in 
aur, zâmbeşte cu decoraţiile pe piept, în vreme 
ce geniul ştiinţei încunună cu !auri capul bi
ruitorului, iar cei doi bătrâni se împărtăşesc 
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şi ei din această apoteoză, în cele două col
ţuri ale tabloului. 

Vorbele curg greu, căci nenea Dumitru îşi 
stăpâneşte numai abia lacrămile, in vreme ce 
mama plânge. 

Ne pomenim scotocind prin vravuri de 
scrisori, fotografii, desemne, decoraţii ... prin 
toate acele relicvii scumpe, cari au alcătuit 

frumosul şi minunatul vis, ce acum se di
stramă ... De pe păreţi se desprind icoane 

el. Tn stânga uşii strunga, iar dealungul pă
reţilor, atârnând în cuie, tot felul de minu
năţii: sfredele, jilae, piroane, sârme, turbine 
mărunte, ceasornice ce-şi aşteptau repararea, 
cutii de tinichea cu tot soiul de explozibile 
motoare în miniatură ... 

Şi luon a început să mă lămurească, cum 
a muncit cu frate-său câţiva ani în acest 
atelier, cum au alcătuit amândoi, din lemn, 
minunata maşină până au ajuns să facă cele 

Mmiatura aeroplanului . 

vechi, înfăţişându-1 pe Vlaicu, ca elev al 
şcoalei primare sau al liceului. 

Observ, cu surpriză, că mâna îmi tremură 
si scrisorile, peste cari trec cu ochii, încep 
~ă-şi joace literele lor mărunte, de nu le mai 
pot deosebl 

Lelea Ană ne aduce ceva de gustare, supă 
şi friptură, o cană cu vin dar nu ne eră 

foame. les cu Juon in curte, in vreme ce to
varăşul meu de drum se opreşte cu bătrânii 

de vorbă . 

Trecem alături, :ntr'un şopron, unde eră 

"arsenalul" lui Vlaicu, în lungime de4-5 metri 
şi abia de doi în lăţime . Toate au rămas în 
aceeaş orânduială exemplară, cum le lăsase 

dintâi încercări de sbor. Bătrânii nu[prea se 
încredeau în reuşită, dar luon, care a văzut 
cum s'a alcătuit maşina, şurub de şurub 

eră încredinţat că maşina va sbura ca o 
pasăre . Nici bătrânii satului nu credeau; mai 
ales comitetul comunal nu voia să creadă 

odată cu capu. Şi atunci au făcut gluma cu 
comitetul comunal, dându-le in mână sârmele 
şi trântindu-i la pământ, prin un curent electric 
mai măricel. 

Tntr'un ungher sta smerit şi plin de praf 
fonograful alcătuit de Vlaicu, cu care cântase 
de atâtea ori, spre marea bucurie a sătenilor, 
apoi cârma de lemn, cu care s'a ridicat pentru 
intâia oară, purtând inscripţia" VLAICU, 1909". 

2• 
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Îmi amintesc atunci de aeroplanul în minia
tură, "micuţul", cum ii zicea Vlaicu, şH in
treb pe luon, unde e? El aleargă in pripă, 

se urcă în pod şi-mi aduce miniatura, plină 
de pulbere, cu aripile scorojite, ridicate in 
sus. Era jucăria cea mai scumpă a lui Vlaicu, 
căreia îi da drumul cu un mecanism de gumă, 
făcând-o să sboare, spre marea nedumerire 
a celor ce nu credeau, pe atunci, în puterea 
creatoare a geniului său. 

Ce drăguţă eră jucăria aceasta! Aveam im
presia, că văd aeroplanul lui Vlaicu, ridicat 
la o sută-două de metri, planând în văzduh, 
ca o elegantă libelulă. Sugestia eră atât de 
vie, încât aşteptam să desluşesc sbârnăitul 

Cârma (de lemn) a aeroplanului . 

motorului şi să văd gestul maiestos al mânei 
înmănusate, ce ne saluta din slava cerului 00. 

Şi m,'am gândit atunci, că toate aceste trei 
relicvii scumpe: fonograful, cârma de lemn 
si aeroplanul în miniatură ar trebui cumpă
;ate pentru .,Muzeul nostru naţional", din 
pietate pentru acel ce a revărsat atâta glorie 
asupra neamului nostru şi din considerare 
fată de părinţii aviatorului, cari, oricum, nu 
s'ar putea zice că au rămas într'o situaţie 

materială de invidiat. 

* 
Trecem cu luon prin curte, prin şură, unde 

atârnă de o bârnă învălitoarea stingheră a 
automobilului, şi intrăm în grădină. 

Aici şi-a încercat Vlaicu, pentru întâia oară, 
aeroplanul, pe colina din stânga. El se posta 
în nacelă, puneă mâna pe cârmă, iar luon 
şi cu alţi feciori din sat trăgeau de funii, 
înlocuind motorul. Şi abiă o rupiau la fugă, 

aeroplanul de lemn se ridica incet-încet, cum 
se ridică smeul, pe care îl trag de sfoară 
copiii... Când pe urmă feciorii se obosi au, 
conteniau din fugă şi aeroplanul se scobora 
atunci binişor, până atingea pâmântul, cu o 
smâncitură mai mult sau mai puţin remar
cabilă. 

Pe urmă, când reuşita eră asigurată, Vlaicu 
a prins să sboare pe deluşorul <le lângă bi
serică . Flăcăii îşi dau zor cu întrecerile în 
fugă, să "bată record" . Dar Vlaicu nu mai 
eră îndestulit acum cu această putere de lo
comoţie şi a recurs la - cai. Aceştia alcă

tuesc, în istoricul sborului lui, puntea sigură, 
ce aveâ să ducă la - motor! 

De-aci încolo, drumul eră uşor! 
.Când am prins mai întâi caii la maşină 

- spunea luon - i-am legat patru alături 

de o rudă, pe care Aurel a vrut s'o lege cu 
funii de aparat. Dar eu am zis, să n'o legăm, 
ci să trecem numai funiile pe lângă maşină, 

iar capetele să le ţinem noi în mână şi să 

le putem da drumul, dacă se vor speria caii. 
Aşa a şi fost. Caii au luat-o la fugă, noi 
după ei, ţinând în mână capetele funiilor şi 

maşina s'a ridicat mai sus ca oricând. Cum 
vâjăiâ însă prin aer, caii au prins de veste, 
şi-au întors capetele, şi au rupt-o la fugă. 
Am alergat noi câţiva paşi, pe urmă am dat 
drumul funiilor, că ne trăgeau la pământ. 

Aşa am căzut şi noi şi aeroplanul, fratele 
Aurel s'a lovit rău la un picior. Dar tot mai 
bine a fost aşa, decât să-I răpească în spaima 
lor caii şi să-I schilăvească." 

Asa s'a pornit aeroplanul de lemn al lui 
Vlai~u, cu "patru cai putere", in anul Dom
nului 1909. 

* 
Tn casă, lelea Ană ne întâmpină cu po

veştile ei. 
"A venit mai pe urmă în est an') la Cră

ciunul unguresc şi a stat până a doua zi de 
Crăciunul nost. A venit cu Miron cu auto
mobilul, de i-am auzit de departe. Veniă 

dela Londra, şi spunea că stă în legătură cu 
nu învăţat, ăl de telegrafiază fără sârmă, ') 
care vrea să-i cumpere mai multe maşini 00. 
Şi spunea că atunci nu mai sboară, şi ne 

') 1913. 
') Marconi. (A se vedea corespondenta lui Vlaicu). 



Nrul 6, 1914. LUCEAFĂRUL 169 
===================== 

dă ·jos huruba asta - cum zicea el - şi 

ne face o casă, cum nu mai are nimeni în 
sat. .. Eu tot plângeam şi eram şi bolnavă ... 
aveam năcaz cu inima ... În noaptea când a 
plecat, m'a chemat afară, mi-a mai dat două 
hârtii şi mi-a zis să chem pe doftoru din 
Orăştie, să mă lecuesc de durerea de inimă ... 
Au plecat când se crepă de ziuă şi eu am 
tot plâns de atunci, că par' că tot îmi spunea 
cineva, că nu-l mai văd .. . În ajunul morţii -
Vinerea - n'am putut durmi toată noaptea ... 
Visasem cu o apă limpede-limpede şi erau 
flori pe de margini, dar în mijlocul apei eră 
o pată neagră şi eu tot umblam s'o scot şi 

nu puteam ... Apoi am văzut un şarpe mare 
şi m'am pomenit tremurând. Aşa am fost şi 

în cealaltă zi, când m'am dus la biserică cu 
prescuri, că eră o sărbătoare mai mică, pe 
care o ţinem la sate: "Brâu Maicii Precistii". 
Nici Duminecă n'am avut stare in biserică, 

nu m'am putut ruga lui Dumnezeu şi simţiam, 

că am să plec undeva pe un drum mai lung ... 
- Şi eu - spune badea Dumitru - am 

avut vise urite Vineri noaptea . .. Vedeam un 
car cu roate rupte .. m'am pomenit şi ve
deam carul şi cu ochii deschişi ... am ieşit 

în ogradă... şi iar mă pomenesc cu carul 
cu roatele rupte inaintea mea ... Mi-am făcut 
cruce, ca de o arătare ... 

Duminecă dimineaţa nu ştiam încă nimic. 
Muierea s'a dus la biserică cu prescuri, să 

ne pomenească pe toţi. Noi am plecat cu 
feciorii şi am luat cu noi steagul de când 
a sburat Aurel la Orăştie . Pe drum primim 
o telegramă dela Bucureşti iscălită de Ioan 
Georgia, să plecăm în grabă, că Aurel e 
bolnav. Am rămas năuc, neştiind ce să cred, 
căci îmi scrisese numai de câteva zile, fără 

să-mi pomenească de boală ... Când am ajuns 
în Orăştie şi m'am întâlnit cu domnul Dr. Vlad, 
am înţeles, dela întâia vorbă, groaznica lo
vitură .. ." 

* 
Seara, când mă înapoiam dela Orăştie cu 

acceleratul, când am trecut pe lângă halta 
"Binţinţi", am privit prin geamul aburit înspre 
satul pierdut în întunerec. 

Ceream să desluşesc ceva, în valurile de 
neguri şi întunerec. 

O stea luminoasă luptă din greu, să iasă 

la suprafaţă, clipind din genele ei de argint: 
luceafărul de seara. 

Si mi -am adus aminte de etern frumoasele 
' rânduri din Eminescu: 

Icoana stelei ce-a murit 
Încet pe cer se suie; 
Era pe când nu s'a zărit, 
Azi o vedem - şi nu e! 

Al. Ciura. 

Pe un album. 

Tăcere oarbă, pururea tăcere 
Tronează 'n fundul zărilor albastre, 
Învăluită 'n taină, mama d'astre, 
De năzuinţi spre vieaţă - spre durere. 

Asemenea şi 'n sufletele noastre, 
Când stăm pătrunşi de mistica veghere, 
Răsar, s'azvârl nebune din unghere 
Spre vieaţă visuri cu sclipiri de astre. 

E3 

Dar sufletu-mi e 'n sbucium azi, copilă, 

Şi când îmi ceri acum un gând, un dor 
S'aştern, să moară pentru totdeauna 

Într'un album - să ai un pic de milă 
De n'o să pot în stilul tuturor 
Să-ţi desvălesc tăcerea mea - nebună. 

Costea Oruia. 
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Poetul St. O. Iosif . • 
În Nopţi de veghe, în nopţile acelea de 

farmec, în 
Albe nopţi de Jnsomnie, 
Nopti de vis şi doruri pline, 

in nopţile acelea cari au vrăjit copilăria poe
tului, atât de mult i s'a prefăcut sentimen
tali tate a încât 

Mi-aţi vrăjit, o nopti senine, 
Trista mea copilăriei 

Şi de-atuncia, nopti albastre, 
Baldachinuri prinse 'n stele, 
Toate gândurile mele 
Sunt la voi, sunt ale voastre ... 

Şi până târziu, până se face lumină, stă poetul 
lângă storuri, .cu pleoapele deschise" 

Chinuit de-aceleaşi doruri, 
Fermecat de-aceleaşi vise. 

lntr'o Rom anţ ă asigură iubita că o va 
cercetă părerile de rău: 

In nopţile de iarnă lungi, 
Şi mai cu seamă 'n nopţi de vară 
Când cântă dragostea, nebune, 
Priveghitorile prin lunci ... 

Iar intr'o altă poezie cu totul heineiană 

poetul şi-a aşezat iubirea în cadrul unei nopţi 
de vară, în aşa fel încât ou i l-ai mai putea 
schimba cu un altul: 

In fundul zării strălucea 
Luceafărul departe, -
Şi noi treceam, iubita mea, 
Pe străzile deşarte. 

Era prin luna Marte sau 
Aprile, - nu ştiu bine -
Ştiu doar că ochii-ti străluceau 
În luciul lunii pline. 

Şi umbra ta cu umbra mea 
S'amesteca într'una, 
Că deopotrivă ne bătea 
Şi dragostea şi luna ... 

Are poetul pentru nopţi o pornire şi o iu
bire neconcepută de cetitor. Se amestecă în 
această poezie a nopţii o mulţime de măr

turisiri ale poetului, care ni-l arată cu totul 
fermecat de noapte în atâta, încât are încur
cături de conştiinţă, produse de insomnie, 
cum ne arată în Pom u 1 fermecat: 

(Urmare şi fine.) 

Sunt visurile mele 
Ce noaptea imi răsar 

Mai vii decât atuncea 
Când in odaie-i soare; 

Ş1 eu mă lupt cu somnul, 
Gonindu-1 in zadar, 
Intind spre ele mâna, 

Cu râvnă-adâncă, dar 
Mă 'nvmge 'n veci stăpâna 
Putere-adormitoare ... 

Dar, cum am spus, în această poezie, cu 
care se apropie de poeţii apuseni, are Iosif 
cele mai frumoase imagini şi cu care reali
zează procesul de mai multe reprezentaţii 

într'un timp scurt. Poezia modernă trebuie 
să întrupeze cele mai multe imagini, cari 
lucrează asupra sensibilităţii cetitorului, ca 
şi razele soarelui asupra privirii noastre. 
Aristotel a spus că sufletul nu cugetă fără 

de imagini, iar Hegel că tot ce impresionează 
în mod puternic pe poet, el transformă în 
imagini poetice. Iosif, în îndeplinirea acestui 
proces şi în exteriorizarea prin vorbire, şi-a 
ales un vers potrivit cu care reproduce în 
mod repede procesul psihic ce se petrece în 
memoria poetului. Când Iosif ne înfăţişează 

în 1 e 1 e 1 e acest tablou: 

Iar ielele, fetele, 
Nouă surori 

Îşi spulberă pletele 
Până la nori, 

Şi şueră, 

Flueră, 

Chiotă 'n lună; 
Şi 'n lanţuri 

De danţuri 
Se 'ntind şi s'adună ... 
Sălbatice cântă 

Şi iarăşi s'avântă 

ln goana nebună!-

ne-a dat compleei imagina acestor dănţuitoare 
sub Lună, repede, aşa cum se reprezintă 

în concepţiile abstracte ale noastre imagina 
fizică a realităţii. (Din acest punct de vedere 
trebuie citată şi O oi n a lui Iosif.) 

Imaginile la poet sunt abstract i ve, la 
cetitor, în unele dăţi concreto-meditive 
Când în Nopţi de vară poetul a scris 
aceste versuri: 
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Şi-aceeaş armonie 
De greeri, trist răsună 
in casa cea pustie 
Sub farmecul de lună ... 

la el armonia era doar concepută, era ab
stractă; la mine, cetitorul, ea pare că este au
zită, datorită conlucrării dintre reprezentarea 
concretă a farmecului de lună şi casei pustii 
deoparte, şi de alta aducerea aminte a unei 
armonii auzite cândva, de care, acum îmi 
aduc aminte, fără să vreau, datorită iarăşi 

puterei de imaginaţie a poetului. Altădată, 

imaginile abstracte ale poetului, care pleacă 
dela închipuire la realitate, fiind redate în 
acelaş mod repede şi scurt, la mine devin 
vis u a 1 e, par' că le văd undeva în fapte şi 

loc, cum e în poezia Moş Ajun: 
Printre crengi pierdute 'n ceaţă 
Luna 'ncet la geam apare, 
Aruncând pe flori de ghiaţă 
Boabe de mărgăritare. 

sau ca în poezia Nopţi de veghe: 
... Până roşii prin perdele 
Intră zorile şi-anină 
Fluturi palizi de lumină 
De păreţii casei mele ... 

sau ca în Noapte a de Mai u, una dintre 
cele mai reuşite dintre aceste poezii, unde 
sensaţiile se picură ca nişte lacrămi de rouă, 
iar imaginile dau aparenţa unui fond de pânză 
tremurătoare, ca o vedenie, care aci dispare, 
aci apare aşa cum a fost întreaga lume poetică 
a lui Iosif Sau, în sfârşit, ca în Visează 
codru 1, unde reproducerea plastică a i ma
gînei abstracte este şi mai bine redată prin 
personificarea codului în puteri omeneşti: 

Infiorat din vreme 'n vreme 
De-o aiurire de furtună, 

Bătrânul codru 'n miez de noapte 
Visează sub argint de lună, 

Şi socotindu-şi, par'că, frunza 
Nenumărată 'n vis, răsună 

Însufletit de mii de şoapte. 

Noaptea, mai mare peste întreaga fire, re
gină a mărilor şi singurătătilor, este Luna. 
lat-o şi pe ea, sau cu cuvintele lui Alfred 
de Musset: 

C'etait, dans la nuit brune, 
Sur le docher jauni, 

La June, 
Comme un point sur un 1. 

Luna a fost cântată de mulţi poeţi, dar 
acum în urmă ea a fost cântată, sau mai 
bine z.is preamărită şi de Iosif, ca o incoro
nare a poeziei noptii lui. Dar se poate întreba: 
după Leopardi, ')'A. de Musset, •) Lenau, 3) 

Edmond Haraucourt, •) cari au tratat acest 
subiect în versuri superbe, ca şi alţi poeţi 

de cari nu-mi aduc aminte, sau pe cari nu-i 

Const. G. Mihăilescu: Moşul. 

cunosc, - ce a mai realizat Iosif faţă de ei? 
Întrebarea ar fi pusă greşit, fiindcă acelaş 
subiect poate fi tratat de toţi poeţii, dar în 
felul deosebit al fiecăruia. 

Natura este un b 1 o c de unităţi variate, 
ca şi munţii întinşi de marmură. După cum 
sculptorul, luând o parte din marmura brută 

1) Alia Luna, în Canti, Firenze, 1869. 
•) Ba Il a d e a 1 a L un e, in P o e si e s, Paris, Hl89. 
1) Das Mondlicht, in Lenau's Werke, cd. 

Max Koch. 
•) La Lune in L'âme nue, Paris, 1885 şi altele 

cuprinse în ciclul Le soi r. 
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şi trecând-o pe sub dalta lui măiastră, o face 
nemuritoare, tot astfel poetul, luând ceva din 
marea întindere a naturii si trecându-si im
presia produsă de obiect, prin sufletul 'lui de 
artist, iar de aici în forme de artă nemuri
toare, - face să trăiască în faţa noastră, 

reprezentativ, ceeace noi nu observasem încă, 
ceeace mii de ani stătuse mort într'un colţ al 
lumii. ln acest fel -încă odată- poetul este 
un mijlocitor între natură deoparte şi lumea 

Const. G. Mihăilescu: Viitorul. 

de alta. Din acest punct de vedere a avut 
mare dreptate Schelley când a constatat în 
poezia sa: La o cioc â r 1 i e (To a Skylark) 
tradusă de Iosif: 
Precum în lumea-i ideală poetul cântă solitar 

Smulgând superbe-accente lirii 
Sădeşte 'n sânul omenirii 

fiori de temeri şi sperante de cari ea nici n'avea habar.') 

ln adevăr in literatura noastră, afară de 
Eminescu, care a cântat-o fragmentar, Luna 

') Like a poet hidden 
In thc light of thought 

Singing hymns unbidden, 
Till the world is wrought 

To sympathy witb hopes and fears it heeded noi. 

nu a impresionat mai mult ca pe Iosif pe 
un alt poet, ea nu a fost mai preamărită şi 

cântată mai frumos decât de Iosif. Poezia poe
tului român este superioară multor poezii, cu 
acest subiect, din punct de vedere obiectiv, 
după cum cătră Lună a lui Leopardi este 
superioară mai tuturora, din punct de vedere 
s u b i e c t i v. Puternica poezie se termină 

astfel: 
Suflet al noptii, duh protector! 
Rază eternă şi vie, 
Duhul meu saltă cuprins de fior 
Şi preamărire-ti cânt Ţie! 

Dar cui îi cântăm noi preamărire decât 
puterilor divine? Şi pentru ce acelora? Răs
punde cu mare tărie literatura teologică, iar 
în cazul lu1 Iosif răspund în cele 14 strofe 
ale poeziei Cătră Lună, unde este moti-P. 
vată. Se ştie, că poeţii de rând n'au motiv. ' 
La poetul nostru este aşa de mare, prin 
arătarea puterii astrului ceresc, încât ni se 
trezesc .,fiorii de temere" a lui Schelley, de 
care noi n'aveam habar. Ceeace am spus mai 
sus că poeziile mari au întotdeauna un rit 
nou, se adevereşte cu totul aici. 

Am spus, că poezia lui Iosif se deosebeşte 
de poeţii străini citaţi şi iată prin ce. Atât 
Leopardi, cât şi Lenau, vorbind de Lună, 
vorbesc şi de durerile lor personale. Dar 
mai cu putere Leopardi prin cunoscutele 
versuri: 

che travagl iosa 
Era mia vita: ed e, ne cangia stile, 
O mia dileta luna.') 

Mi se pare, că în fata marei imensităti a 
pământului, a Soarelui' si a Lunei, nu 'are 
nici un rost eu 1 nostru 'atât de neînsemnat 
pe lângă aceste puteri imense! !n jurul lor 
se învârteşte o lume şi ne stă mult mai bine 
să vorbim în faţa lor despre lume şi vieaţă 

în genere şi nu despre noi, individual. Tocmai 
prin aceasta se deosebeşte Iosif de cei doi 
poeţi: prin obiectivitatea lui faţă de .,su
fletul nopţii": Luna. Se uită cu totul pe el, 
cu toate că ar fi putut să vorbească de du
rerile-i personale, pentrucă această poezie 
este scrisă când ele erau mai mari la poet, 

') ... dureroasă (chinuită) era vieata mea şi este 
şi In că şi acum şi nu se va schimba, o 1 dulcea mea 
lună! 
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ca niciodată. El vede puterea imensă a Lunei, 
care se răsfrânge pe pământ, iar pentru frumu
seple ce le realizează în natură, nu mai gă
seşte adjective şi superlative. Ce este Luna? 
Mai că nu a rămas nimic cu ce s'o compare 
poetul. Şi adjectivele şi superlativele într'o 
limbă ilustrează perfect de bine starea su
fletească a omului care le întrebuinţează într'o 
anume situaţie; arată gradul de emoţie, pe 
care-I produce obiectul în sufletul privito
rului. Numai la poeţii nesinceri nu se petrece 
acest act psihologic, sau că vor ei să dea 
aparenţă că se petrece. 

Procesul de reprezentare al imaginilor poe
tului şi de exteriorizare al acestora, pentru 
a ne da tabloul puternic al Lunei, nu este 
ajutat numai de abstract, concret şi auditiv. 
În mersul ei pe cer, Luna are şi alte înfă
ţişări. Inconştient ignor abi mus - poetul 
realizează într'un mod perfect toate fazele 
prin care trece globul ceresc până ce apune, 
ca şi vieaţa omenească, ca mai toate vieţui
toarele şi lucrurile, supuse 1 e g ei e v o 1 u
poniste. E o minunecum poetul, incon
ştient, reali~ează acest proces de reprezentare 
-evolutiv. A fost atât de puternică impresia 
pe care a produs-o în stratele optice, Luna, 
încât poetului, in momentul inspiraţiei, nu 
i-a rămas nepercepută obiectivitatea, nici 
una din desfăşurările globului ceresc, in mod 
logic şi succesiv ca şi evaluarea sentimentelor 
omenesti. Vieata noastră este concepută intâiu 
abstra~tiv. Ch,iar lucrurile, ce ne înconjură, 
nu sunt altceva decât reproducerea fizică a 
unor concepturi metafizice. 

Intâiu abstractiv vede şi Iosif Luna, am 
puteâ spune cu cuvântul lui Kant- transcen
dental: 

Lună, tu care te duci peste zi, 
O, ce se 'ntâmplă cu tine? 
Spune, crăiasă a noptilor şi 

Candelă a noptilor line. 

Când nedumerirea poetului a fost impăcată 
printr'o intrebare şi o rugăminte, incepe apoi 
a o vedea static: 

Forţă de-argint ce spânzură 'n cer 
Tristă şi palidă liră, 

Taină a noptii, vrajă, mister, 
Cântec in somn ce suspină. 

Acum poetul o vede realizând prin spaţiu, 
multe din minunile ei, pe care poetul con-

cepându-le abstractiv le imaginalizează, 
pentru a ne da viziunea lor, cum este 
ningerea florilor de argint pe alei "şi argin
toase prin ramuri": 

Faci ca să picure ploi de schintei, 
Pui poleială pe geamuri; 

ca "strecurarea horbotei" pe "vârfuri de brazi" 
şi intr'un colţ al nopţii 

Farmec urzeşti peste valuri. 

Const. O. Mihăilescu: Schită (cărbune). 

Apoi, ca culminare a realizărilor globului 
ceresc, urmează, tot în mod succesiv, adecă 
odată cu desfăşurarea sentimentului poetului, 
desfăşurarea d i n a m i că a puterii Lunei. 
Intrarea in această fază nu este făcută brusc, 
poetul ne introduce întâi "tremurarea pe ape 
uşor", scuturarea "în orice ascuns labirint" 
a .dulcelui parfum de verbine", aducerea la 
răscruci a fantomelor nopţii, pentru ca să 

ni se dea drept culminare a poeziei, această 
desfăşurare în spaţiu şi timp, puternică, cu 
totul puternică, unde concepţia metafizică a 
poetului, exteriorizată prin vorbire, nu numai 
că indeplineşte toate legile de reproducere-
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reprezentare, dar ne dă, cu o putere uimitoare, 
care este talentul poetic, intreaga imagină 
abstractivă a fazelor globului ceresc, rătăcind 
prin haos de milioane de ani, urmărindu-le 

imaginativ, iar prin aceasta, trezindu-ne in 
suflet, "fiorii de temeri" ai lui Schelley: 

Tu ce ne porţi pe drumuri pustii 
Până la graniţa zării 

Şi străluceşti peste dealuri, câmpii 
Şi ape pustii ale mării ... 

Tu ce străbaţi printr'un nour incet 
Ce prin tăcute palate, 

Tristă şi pală ca Lady Macbelb, 
Ganguri întunecate. 

Tu, care tremuri pe trestii şi-arunci 
Firele lungi de beteală 

Şi rătăceşti prin văi şi pe lunci 
Tristă şi alb - ideală. 

Tu ce fecioarele mi-le 'ncununi 
Cu diademe de rază 

Şi te-adânceşti printre negre genuni 
Unde satana veghiază. 

Pătrunderea până in ultima văgăună, chiar 
până unde "Satana veghiază" - o! aceasta 
este suprema arătare a globului ceresc. Totul, 
dar absolut totul stăpâneşte Luna de sus 
şi tocmai aceasta a urmărit Iosif să ne arate. 
Concepţia puternică pe care a avut-o poetul 
in momentul inspiraţiei despre Lună, iar mai 
apoi arătarea ei prin versuri clare şi precise, 
se ridică până la concepţia popoarelor vechi, 
până la poezia indiană, care personifică glo
buri le cereşti in puterile oamenilor! 

Am spus şi o spun: poezia lui Iosif Cătră 
Lună nu este numai una dintre cele mai 
puternice poezii ale literaturii române; dar 
ea este de-o originalitate simţitoare în intreaga 
literatură universală, dealtfel ca si alte poezii 
ale poetului. Şi cătră aceasta trebuie să tindă 
literatura românească! 

Radu S. Dragnea. 

Dări de seamă. 
Virgil Şotropa şi Dr. Nicolae Drăganu: 

Istoria şcoafefor nlfsăudene, scrisă cu prilejul jubi
leului de 50 de ani de existenţă (1863-1913) a gim
naziului superior fundaţional din Năsăud. Cu 17 ilu
straţiuni, 414 pag. Năsăud. Preţul 5 Cor. 

L 
Gimnaziut din Năsăud a serba!, in toamna anului 

1913, 50 de ani de existenţă. Nu-i lucru mare, ar 
răspunde un străin. Pentru ţările cu o cultură veche, 
de sute de ani, fireşte că nu; pentru noi da. Acest 
jubileu constitue şi el o dovadă vie a silinţelor noastre 
spre cultură. Dar e şi un document al tinereţii 

acestei culturi. Noi n'am avut norocul să ne putem 
des voita ln cadrele vieţii de stat ca popor deosebit; 
soartea noastră a fost o necurmată iobăgie şi po
litică şi culturală. Astfel la noi lipseşte gloria unui 
trecut de cultură sistematică, care merge ascendent 
şi se apropie tot mai completă, tot mai viguroasă 

spre noi. Nouă ne-au lipsit multă vreme instituţiile 

speciale de educaţie şi cultivare. Totul se mişca in 
jurul bisericii, ca singura ocrotitoare a sufletului 
românesc. Şi începuturile şcoalei tot aici trebuie să 
le căutăm. Tinda bisericii era locul unde se făceau 
cele dintâi încercări de cunoaştere a slovei scrise. 
Şcoale publice nu existau; ele s'au ivit abia in seci. 
al XVII-lea şi mai ales în Ţările româneşti. La noi in 
Ardeal nu le găsim; trebuie lnsă să le pomenim pe 
cele româneşti-calvine infiinţate de principii ardeleni. 
Tendinta lor era proselitismul. Românii au simţit-o 
aceasta şi s'au ferit de ele, deşi în unele părţi li se 
făcea silă. Aşa d. p. preoţii din Ţara Oltului erau 

obligaţi să cerceteze şcoala dm Făgăraş infiinţată de 
Susana Lorantffy la 1657. Abia după incheierea unirii 
la 1700 s'au ivit zorile unei epoce nouă. Românii au 
inceput să cerceteze şcoalele străine cerând în aceeaş 
vreme dela împărăţie şi şcoale româneşti. Făgăduie

lile au rămas numai pe hârtie, iar Românii opriţi şi 

din şcoalele străine. Ei au protestat adeseori in frunte 
cu Inochentie Klein, şi Maria Terezia la 15 Aprilie 
1746 a şi dat poruncă: .Iobbagionum dein Valachorum 
fiiii, Scholas actu frequentantes, aut deinceps frequen
taturi Studiorum capaces, ne a Dominis suis Teres
tribus impediantur, sub gravi poena statuere dignatate 
sumus". După multe silinţe se deschid la 1754 şcoa
lele din Blaj. De-aici inainte şcoalele româneşti iau 
o desvoltare sistematică. Epoca absolutismului luminat 
a fost favorabilă culturii româneşti. In vremea aceasta 
se înfiinţează cele mai multe şcoale pe teritorul gră
niţăresc: bănăţan, năsăudean şi ardelean. Vechiul 
.Districtus Rodnensis" s'a prefăcut la 1763 în graniţă 
militară, militarizându-se la inceput 21 de comune al 
căror număr s'a ridicat la 44. Toate aceste comune 
au format .Regimentul Il român de graniţă Nr. 17". 
Aceste comune au hotărît la 1765 ca V'enitele lor din 
dreptul de regalii să te prefacă într'un fond cu me
nirea ca din el să acopere spesete administraţiei in
terne şi să înfiinţeze şi susţină şcoale de băieţi şi 

fetiţe. Fondul central şcolar are astăzi un venit anual 
de 118.000 cor Cu ajutorul fondurilor create de frun
taşii grăniţerilor s'au ~usţinut diferitele şcoale infiin
ţate pe teritorul districtului năsăudean. Mai mult s'a 
jertfit însă pentru şcoalele din Năsăud. Scopul acestor 
şcoale era in prima linie să dea creştere militară, şi 
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ele şi erau puse sub controlul ministerului de răsboiu 
din Viena. Astfel intre anii 1770-1777 s'a infiintat in 
Năsăud o scoală latino-germană sub numirea de 
şco a 1 ă norma 1 ă. Dela 1786 latina s'a eliminat şi in
strucţia se făcea numai in limba germană. La 17841osif 
al Il-lea înfiinţează un ins totu t militar (Militar
Erziehungshaus) cu scopul de-a pregăti tineri pentru 
statul militar eventual şi pentru alte cariere. Gră

nijerii au dat materialul de zidire la înălţarea in
stitutului. În acest edificiu a fost adăpostită şi şcoala 
normală. Astfel aceste 2 institute au stat intr'o strânsă 
legătură. Elevii institutului militar cercetau şi şcoala 

normală. Se primeau gratuit 50 elevi cari locuiau in 
internat. Cu etatea de 10 ani ei erau obligaţi să pe
treacă aici 8 ani, aşa încât in cei din urmă făcând 

numai repetiţii, ei învăţau perfect limba germană. 
La 1826 s'a ordonat trimiterea de elevi in acest 

institut şi de pe teritorul regimentului 1 grănijăresc 
cu sediul in Orlat. In felul acesta au eşit generaţii 
intregi de Români cu carte, dintre cari numeroşi inşi 

s'au făcut preoţi ori funcţionari. La 1848 edificiul a 
fost ars de insurgenţi şi instrucţia s'a reluat numai 
în şcoala normală. Institutul militar nu s'a mai rein
fiinjat deşi Românii au cerut-o in diferite rânduri. In 
şcoala normală se da instructie din limba română, 

latină, germană şi religiune. Limba de predare a fost 
cea germană până la 1861. E interesant să se ştie că 

la 1862 s'a luat prima dată intre obiecte şi 1 i m ba 
maghiară (p. 40.), deci intr'o vreme când ea nu 
eră impusă prin legile jării. Dar nici învăţătorii nu 
erau totdeauna români, ci adeseori străini cari nu 
ştiau nici un cuvânt românesc. Învăţătorii erau agrăiţi 
.Jupâne dascăle". Numirea aceasta li s'a părut des
onoraotă, şi la 1812 ei au aşternut guvernului o rugare 
in care cereau să li se dea titlul de .domn•. Rugarea 
lor a fost ascultată. După ei au cerut acelaş lucru şi 

preoţii apoi ofiţerii şi sergenjii regimentului. Cererea 
lor încă s'a lncuviinţat. La 1886 şcoala şi-a pierdut 
caracterul confesional şi a fost numită .fundaţională". 
Aceasta a fost opera comisarului regal Desideriu 
Banffy. Astăzi şcoala care are 5 puteri didactice şi e 
supusă legilor in vigoare. Pe lângă şcoala normală 
din Năsăud, s'au înfiinţat in seci. al XV!ll-lea in mai 
multe comune grănijăreşti şi şcoale numite t r ivi a 1 e. 
Numirea a fost împrumutată dela şcoalele evului mediu, 
la cari studiul gramaticei, dialecticei şi retoricei forma 
aşanumitul t r ivi u m. Ele aveau trei ani de instrucţie, 

după care elevii treceau in clasa a IV-a a şcoalei nor
male. Obligând legea dela 1868 toate comunele de-a 
susţinea şcoale, cele triviale şi-au pierdut însemnă
tatea. Cu toate acestea ele s'au mai susţinut câtăva 
vreme. La t890 comisiunea şi comitetul fondurilor 
şcolastice năsăudene a hotărît desfiinţarea lor. A con
tribuit la inchiderea lor şi scăderea venitelor şi a ele
vilor. 

Alăturea de acestea au existat şi şcoale popo
rale naţionale, cari prin ordinul majestatic din 
18 August 1829 trebuiau infiinţate in fiecare comună 
grăniţărească. Ele se susţineau de comunele politice. 
Însă in urma stăruinţelor Jnsufleţite ale directorului 

şcoalei normale din Năsăud, 1 o an Mari an, s'au 
înfiinţat în fiecare comună câte un fond şcolastic co
munal, din care aveau să se acopere cheltuelile şcoalei. 
La 1858 aceste şcoale au fost predate bisericii, îm
preună cu averile lor, deci s'au prefăcut In confesio
nale. Astăzi ele funcţionează in conformitate cu legile 
şcolare existente. Grăniţerii s'au ingrijit şi de educaţia 
specială a fetelor. Astfel în 1826 s'a deschis in Nă
săud şcoala de fete germană. Ea avea in vedere 
creşterea fetelor de ofiţeri şi de funcFonari ai regi
mentului grăniţăresc năsăudean. La început şcoala 

aveă numai o clasă, apoi succesiv s'a desvoltat la 
şase clase. La 1858, când şcoalele au trecut la confesiuni, 
episcopatul romano-catolic din Alba-Iulia a reclamat 
pentru sine această şcoală, susţinând că elevele cari 
au cercetat-o au fost in majoritate absolută fiice de 
ofiţeri şi amploiaţi romano-catolici, deci s'ar cuveni 
ca şcoala să fie decretată romano-catolică. Încercarea 
de răpire, însă, din fericire n'a izbutit. E ciudat că şi 
aici a inceput predarea limbei magh1are încă la 1861. 
Şcoala de fetiţe există şi a~tăzi cu caracter românesc, 
susţinută din fondul şcolastic central. lnvăţătoarele se 
aleg de comisiunea fondurilor şi se confirmă de 
guvern. 

Paralel cu ridicarea şcoalelor s'a ivit şi necesitatea 
creşterii de învăţători. La inceput provedeau instrucţia 
elevi eşiţi din şcoala normală şi institutul militar din 
Năsăud. Pregătirea aceasta nu era suficientă. Astfel 
s'au luat măsuri din partea consiliului de răsboiu 

vienez, ca viitorii învăţători să primească o pregătire 
mai temeinică. S'au trimis elevi la institutul pedagogic 
din Kezdi- Oşorheiu, unde petreceau doi ani. Ioan 
Mărian a fost trimis in 1830 la Lemberg unde a stat 
patru ani. După întoarcere el a organizat din 1837 înce
pând- cu aprobarea forurilor competente - cursuri 
preparandiale de şase luni în Năsăud. Ele se ţi

neau sistematic până la 1848. Ele au fost deschise 
mai târziu şi în Orlat. La aceste cursuri puteau lua 
parte numai candidaţii de pe teritorul propriului regi
ment grăniţăresc şi trebuiau să fi terminat patru clase 
normale sau trei clase, însă cu nota .foarte bine". 
Obiectele cari se predau în aceste cursuri parte in 
limba română, parte în limba germană, erau următoa
rele: noţiuni generale pedagogice şi metoda de învă
ţământ; economie de casă, grădină şi câmp; limba 
maternă şi deprinderi în scrierea românească şi ger
mană; calculare mentală; constituţia politică a şcoalei 
şi diferitele ordinaţiuni şcolare; istoria biblică şi da
torinfele creştineşti; cântări bisericeşti; principii ln
troducătoare pentru instruirea surdo-muţilor. 

Pe lânga aceasta preparanzii cercetau şi prelegerile 
la şcoala normală, ca să-şi câştige o anumită practică 
pentru viitoarea lor carieră. La sfârşitul cursului se 
ţinea cu preparanzii examen verbal şi scripturistic, 
după care se provedea fiecare cu atestat de progres 
şi conduită. 

Tulburările din 1848 au oprit aceste cursuri. Dar 
la 15 Decemvrie 1849 Moise Panga a primit lnsărcinare 
dela guvern să le deschidă din nou; acum însă nu 
numai pentru candidaţii de lnvăţători de pe teritorul 
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regimentului năsăudean, ci pentru toti candidaţii ro
mâni din părţile nordice ale Ardealului. In acceaş 
vreme guvernul vienez trimetea din rândurile aceslor 
preparanzi pe cei mai buni la cursurile pedagogice 
superioare din Viena şi Praga, unde petreceau câte 
trei până patru ani. Cu toate acestea se s1mţia tot 
mai mult necesitatea înfiinţării unei şco ale normale 
(preparandie), ceeace s'a şi întâmplat prin hotărîrea 
preainaltă din 26 Octomvrie 1858, fixându-se Năsăudul 
ca loc al nouei preparandii gr.-catolice. Ea s'a deschis 
la 2 Ianuarie 1859 prin episcopul Gherlei 1 o n A 1 e x i. 
Noua preparandie cu două cursuri a funcţional zece ani, 
artecă până la 1869 când s'a desfiinţat, ridicându-se 
a1unci noua preparandie din Gherla. La preparandia 
din Năsăud a muncit şi harnicul pedagog V asi 1 e 
Pe tr i. Învăţătorii ieşiţi din şcoala normală au in
fimţat la 1878 .Reuniunea Mariană", cu scopul 
de a-şi completă cultura profesională. Ea există până 
în ziua de astăzi. 

II. 
Cea mai de seamă instituţie a grăniţerilor din nord 

rămâne in să g imn azi u 1. Înfiinţarea lui n'a întâmpinat 
greutăţile, cari s'ar rostogoli astăzi in calea unei astfel 
de idei. Chiar autorităţile civile şi militare se ocupau 
de această problemă. Românii nu :;imţiau la început 
trebuinta lui, fiindcă oficiile publice nu li se prea îm
biau, iar pentru celelalte slujbe da contingentul necesar 
gimnaziul din Blaj . După desrobirea din 1848 însă, 
necesitatea unui gimnaziu românesc în nordul Ardea
lului se simţi a la tot pasul. .Gazeta Transilvaniei" dela 
1851 făcea mare propagandă in această duecţie. Con
ducătorii grăniţerilor îşi dădeau seama de însemnătatea 
şi folosul unui gimnaziu, cu atât mai vârtos, că vicariul 
1 o an Mări an necontenit sub 1 in i â lipsa aceasta, tri
mi(ând băieţi buni la gimnaziile străine. In fine după 
îndelungate frământări s'a incheiat la 1861 o 1 n voi re, 
care decreta ridicarea unui gimnaziu complet, a unui 
internat, şcoală reală şi o şcoală primară cu patru clase, 
o şcoală de fetiţt- şi cinci şcoale triviale. Gimnaziul 
eră contempla! cu caracter n aţi o n a 1 român şi avea 
să fie organizat potrivit instituţiilor similare din mo
narhie. El avea să poarte pentru toate timpurile nu
mele Majestăţii Sale. Gimnaziul urmă să se deschidă 
in toamna anului 1863. După înlăturarea dificultăţilor 
cari au ţinut aproape doi ani, a şi sosit la 3 Sep
temvrie 1863 autograful de incuviintare al Majestăţii 
Sale. Inaugurarea s'a făcut în cadrul unor serbări 

bogate şi innălţătoare, la cari bucuria tuturor Româ
nilor eră fără margini. Gimoaziul a fost pus sub ocro
tirea episcopiei din Gherla. Organizarea internă se 
făcea cu multă stăruinţă şi însufleţire. In fiecare an 
se deschidea o nouă clasă aşa incât in 1870/71 el a 
ajuns să fie complet, acordându-i-se şi dreptul de 
publicitate în mod provizor, având să urmeze recu
noaşterea lui definitivă nu mult după această dată. 
Presa românească cântă in ditirambii largi acest eve
niment cultural important. Şcoala a intrat apoi din nou 
in ogaşa muncei intensive şi tăcute. In curând ea avea 
să sufere nişte lovituri, potrivite cu noua situaţie po
litică. În 1883 s'a votat legea privitoare la şcoalele 

. 
medii, care le-a schimbat aspectul; a urmat apoi la 
2 Octomvrie 1886 scrisoarea faimosului comisar regesc 
Desideriu Banffy adresată comisiunei fondurilor, in 
care-i făcea cunoscut, că gimnaziul din Năsăud nu mai 
poate fi privit şi numit gimnaziu .au ton om con
fes ion a 1 ", ci "fund a li o n a 1 ", şi astfel stând el 
sub conducerea şi controlul nemijlocit al statului, "co
mlsiunea şi comitetul fondurilor şcolare năsăudene au 
datorinţa să se îngrijească de-acum inainte numai de 
partea administrativ-economică a gimnaziului; apoi 
comisiunea mai are şi dreptul să aleagă profesori cari 
vor trebui inaintati guvernului spre aprobare. În toale 
celelalte afaceri didactice şi disciplinare insă, gimnaziul 
este supus directoratului suprem al cercului de învă

ţământ din Cluj şi guvernului". Aceasta a fost cea mai 
grea şi mai fatală lovitură pentru gimnaziul din Nă
săud. Pe urma e'i el a avut să îndure multe suferinţe 
al căror ecou dureros l-am simţit cu toţii in anii trecuţi, 
când guvernul a săvârşit o nelegiuire revoltătoare. 

Gimnaziul a serbat in 1888 jubileul de 25 ani prin 
o faptă frumoasă, inălţând atunci impunătorul edificiu 
de astăzi. Dar şi aceste serbări au trebuit să fie tul
burate prin o altă voinicie a odiosului BănHy. Anume 
anunfându-şi participarea in numele guvernului el co
munică în acelaş timp, "că după ce afară de univer
sitate nici un institut din patrie nu poartă numele de 
.Franc1sc Iosefianu, aşa consiliul ministerial nu per
mite, ca gimnaziul din Năsăud să mai poarte numele 
Majestăţii Sale". Iar la 1895ministrul a impus biling
v i sm u 1, silind gimnaziul să tipărească an u a ru 1 pa
ralel şi în limba maghiară, după ce cu doi ani mai 
înainte maghiarizase sigilul şcoalei. 

Cu privire la învăţământ,gimnaziul urma En twu rf-ul 
ministrului Leo Thun din 1849 octroat şi in Ungaria 
şi Transilvania. După încetarea absolutismului a urmat 
dispoziţiile legilor ungureşti. E interesantă chestiunea 
manualelor. Îndată după intrarea in vigoare a ar!. de 
lege XXX din 1883, la iniţiativa directorului gimnaziului 
din Năsăud, comitetul fondurilor a intrat in pertractări 
cu patronatele gimnaziilor româneşti din patrie pentru 
a se convoca o intrunire a delegafilor corpurilor pro
fesorale dela acestea cu scopul de a desbate: unifor
mizarea planului de învăţământ, editarea de manuale 
didactice corăspunzătoare principiilor metodice şi di
dacticP. şi in sfârşit constituirea unei reuniuni a pro
fesorilor dela şcoalele medii româneşti din Ungaria. 
Din pricini confesionale conferinta nu s'a putut ţinea 
decât cu profesorii dela şcoalele medii gr.-catolice. 
Constituirea reuniunii n'a admis-o ministerul. 

Lipsind manualele didactice potrivite, invăţământut 
in gimnaziu era foarte manc mai ales în deceniile dela 
început. Profesori şi elevi trebuiau să desvoalte o 
muncă uriaşă. Toate studiile se învăţau pe din afară 
sau din manuscripte, scrise şi copiate între cele mai 
grele condiţii. Legea din 1883 vine şi interzice manu
scrisele. Neexistând manuale româneşti, profesorii spre 
a eşl din acest grozav impas şi-au luat refugiul la 
manuale străine. Astfel s'au introdus in acest gimnaziu 
la toate dar absolut la toate materiile cărţi străine, nem
ţeşti şi ungureşti. Profesorii simţiau că aceasta este o 
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stare primejdioasă pentru caracterul învăţământului şi 
cultura elevilor; cu toale acestea n'au îndrăznit să scrie 
manuale originale din două motive: lipsa de fonduri şi 
tiragiul mic, apoi greutăţile ce le punea în cale oficia
litatea cu dreptul de veto. Urmarea a fost, că au tradus 
sau au prelucrat manuale ungureşti. "Au 1 ori 1 c 1 a
sici se cetesc astăzi excluziv în ediţii un
gureşi i , în vreme ce inainte de 1883 se ce
teau în ediţii nemţeşti. Ungureşti sunt şi 

cărţile de cetire întrebuinţate la limba 
germană, ba din nevoie chiar şi la alte 
studii s ' au întrebuinţat şi se mai întrebu
inţează uneori manuale ungureşti"(cf.p.281). 

lată o stare de lucruri absurdă şi ruşinoasă . Ea tre
buie să înceteze cât mai repede, căci constituie o 
otravă permanentă pentru sutele de elevi cari îşi fac 
educaţia in acest gimnaziu. Dar ea molipseşle in aceeaş 
măsură şi pe profesori. Ne doare nespus de mult, că 
gimnaziul trebuie să aniverseze 50 de ani de existenţă 
în această înfăţişare atât de monstruoasă din punct 
de vedere pedagogic. Autorii cărţii din chestiune, cari 
au avut curajul să descopere şi să înfăţişeze opiniei 
publice româneşti această situaţie detesta b i 1 ă, au 
şi datoria să lupte cu toată energia pentru înlăturarea 
şi distrugerea ei. În această luptă au sprijinul puternic 
al "As 1 rei", care - nădăjduim - va crea o direcţie 
sănătoasă în punctul acesta. 

Maghiarizarea a pătruns adânc, infectând şi s o
cietatea de lectură a elevilor din el. VII şi VIII. 
Căci iată cum precizează .Regulamentul inteorn" scopul 
societăţii: .scopul societăţii este ca şcolarii prin di
liginţă şi lucrare privată in legătură cu planul de în
văţământ local special şi întru sprijinirea acestuia 
să-şi înmulţească cunoştinţele câştiga te în şcoală şi 

să .;e perfecţioneze in cunoştinţa şi folo
sinţa limbii române şi maghiare ca limbi de 
propune re şi a limbii germane ca obiect obligat 
de învăţământ" (cf. p. 315). Rândurile acestea n'au 
nevoie de comentar. Încercăm un sentiment de adâncă 
durere şi legitimă revoltă . 

Restul cărţii cupri.Jde pagini privitoare la aranja
meniul intern cu diferite muzee, laboratoare şi biblio
teci, apoi diferite fonduri şi fundaţiuni şi .Masa stu
denţilor" care este încă in stadiu de desvoltare. Astăzi 
ea dă prânz gratuit la 10 elevi distinşi dar săraci. Se 
face biografia profesorilor, cari au muncit cu multă 

însufleţire adeseori în condiţii grelE'. Cartea mântuie 
cu lista .bacalaureaţilor" dela t871-1913. Gimnaziul 
a dat 10.456 de clasifica ţi ; o formidabilă oaste de 
luptători in răsboiul pt!ntru cultură ce-l poartă neamul 
nostru .. • 

E un obicciu consacrat in ţările <lin Apus, ca ani
versările instituţiilor de cultură să se facă prin scrierea 
de m ono graf ii. Cu deosebire când aceste monografii 
au ce spune. E un semn de progres, că s'a adoptat 
şi ta noi acest frumos obiceiu. E adevărat, că suntem 
numai la inceput. Totuş avem astăzi monografiile 
şcoalelor din Blaj. din Braşov, din Sibiiu şi din Arad. 
Aşa cum sunt, ele constitue forma cea mai potrivită 

de închin are curată şi demnă. Domnii profesori 
Şotropa şi Drăganu au lucrat bine şi conştiincios. 

Cartea lor o să rămână şi să folosească. Şi dacă n'au 
putut scrie pretutindeni pagini calde şi pline de avânt, 
cum ar fi dorit, vina poate fi a vremilor duşmănoase 
cari şi-au jucat dantui macabru asupra institutiilor 
româneşti. Să nădăjduim insă că centenar u 1 se va 
aniversa prin o monografie de mândră şi înălţătoare 

seninătate. Ea va putea fi scrisă numai de munca 
insufleţită, conştientă şi naţională a profesori 1 o r 

de azi şi a celor de mâne. Dr. Ion Mateiu. 
88 

1 o n 1. Schiop u 1, Chestiunea polonă. (Sibiiu, Tip. 
Arhidiccezană). 

În scurtă vreme după .Românii din America", studiu 
care a fost reprodus de atâtea ziare, d-1 Schiopul ne 
prezintă o nouă lucrare, anume: .ChestiUnea polonă 
şi rolul coopt'rativelor in lupta de conservare naţio
nală a Polonilor din Germania". 

judecată in intregimea ei chestiunea poiană are o 
mare asemănare cu chestiunea românească. Deaceea 
cartea d-lui Schiopul are şi meritul, că ne prezintă 
acum, într'un moment de cumpănă in vicaţa noastră 

politică, frământările politice şi rezultatele unei acţiuni 
economice la un neam deşi mai cult, dar tot atât de 
nenorocit, din păţania căruia putem prinde multe în
văţături. 

Îmbucătăţiţi de cătră cele 3 state mărginaşe, multă 
vreme Polonii din Prusia credeau, că .razimul lor 
naţional trebuie să-I caute in comitetele naţionale !lin 
străinătate•. 

Emigraţiunea militară a generalului Bem a fost 
.centrul acţiunii polone" la Paris, care făcea propa
gandă politică mai ales prin ziare şi broşuri. 

Aceasta este întâia fază a luptelor de conservare 
a Polonilor după desfiinţarea regatului. 

În faza a doua .dela 1863 până la 1893 ni se arată 
manifestările deputaţilor poloni ca partid de opoziţie, 
manifestări, cari se reduceau la încercări oratorice 
de a constata independenţa sau situaţia specială a 
Poloniei", ori cereri pentru .respectarea drepturilor•. 
"Toată energia, spune autorul, şi-o cheltuiau in .De
claraţii", .Manifeste" şi .Proteste", cari tindeau să 
influenţeze opinia publică a Europei". 

Numai mai târziu incepe acţiunea economică, care, 
sprijinită cu îndârjire de cler, a dat rezultate atât de 
splendide. 

Începuturile făcute de lackowski, care cuvânta .că 
sentimentul naţional se stinge in lipsa unei organi
zaţii sociale" a găsit o largă aprobare. in scurtă vreme 
se înfiinţează o reţea deasă de cooperative .sâmbu
rele republicei ţărăneşti polone", care .a fost cel mai 
puternic zid de apărare împotriva încercărilor de des
naţionalizare ale guvernului prusiac"... Prin ele s'a 
ajuns nu numai să se păstreze pământul polon, ci 
chiar să se înmulţească in ciuda Germanilor, cari votau 
sute de milioane pentru a-i scoate pe Poloni din moşia 
strămoşească şi a-i face să ia toiagul pribegiei. 

Broşura d-lui Schiopul, deşi e un rezumat al cărţii 

.Die Polenfrage" a profesorului L. Bernhard, se pre-
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zintă ca o lucrare desăvârşită, fără lipsuri, de-o cla
ritate şi argumentaţie ireproşabilă. Pentru bunele ser
vicii şi mai ales pentru utilitatea ce-o aduce in fră

mântările politice de acum, nu putem decât să-i fim 
recunoscători d-lui Schiopul şi să o recomandăm cu 
căldură cetitorilor noştri. 

Poate că se va găsi şi la noi oameni, cari înţele
gând puterea organizaţiilor economice, ca armă po
litică, se vor strădui să dea mai multă însemnătate 
acţiunii cooperative, care aşteaptă slujitori sinceri, 
pentru ca să-şi poată revărsa, mai târziu, binefacerile 
ei nepreţuite. 1. E. 

Cronici. 
Artă. 

Expoziţiile de pictură din Bucureşt i. 

Niciodată capitala nu s'a bucurat de mai multe 
,.vernisagii" ca în anul acesta. Expoziţiile proprii de
notă munca ~erioasă şi dorinţa ce o au artiştii de a-şi 
întocmi ,.odăiţa lor", de-a strânge la un loc rodul 
sttăduinţei indelungate. Ne bucurăm şi de mulţimea 
expozifiilor, cât de mult ne bucurăm şi de incurajarea 
ce-o acordă publicul, precum şi oficia 1 it a te a. Mul
tele reţineri făcute de diverse ministere va fi un 
imbold la muncă neîncetată şi cu rezultate apreciabile. 

Bunăoară d-lui D. Mihai 1 e s cu cred că nu-i pare 
rău că mai la fiecare pânză a atârnat bileţelul ,.vândut". 
Şi ne bucurăm, căci d-1 Mihailescu e un artist cu viitor. 

Expune 67 tablouri. Şi nu ştii, din cele 67 de pânze 
pe care s'o admiri mai mult. O armonie desăvârşită 

în colori, o factură degajată, un desen nesilit, plin de 
virtuozitate şi peste tot o lumină dulce, plăcută, na
turală. Subiectele nu-s căutate şi n'adună motivele 
ca 'ntr'un decor. Ştie să prindă, in schiţa cea mai 
mică, nota locală şi poezia adevărată. O aruncătură 
de vopsea într'un colţ produce cel mai frumos efect 
de lumină; o pată negricioasă redă umbra, cu răcoarea 
ei, cu liniştea ei, cu mirosul de verdeaţă a pădurei 
ce reprezintă. 

Maestrul Grigorescu spunea: .Poţi pune vopseaua 
şi cu muchea de cuţit, numai să ştii unde s'o pui 1" 
1n ,.Margine de pădure" e o simplitate de colori. 
Şi cu toate acestea par'că te imbie umbra, pa r'că auzi 
- din uşoara inchinare a copacilor - răsuflarea lor 
molatecă. În .Ş e t re 1 e spoitori 1 o r" a pus duioşia 
şi suferinţa celor meniji veşnic să pribegească. 

Pânzele d-lui Mihailescu te farmecă, te îmbată de 
poezie, de frumos, ceeace denotă un talent şi o muncă 
serioasă. In jurul d-lui Mihailescu nu s'a făcut tăm
bălău. Artistul n'a acordat nimănui intervievuri, n'a 
cerut să fie lăudat. S'a ascuns de critici, a ocolit 
.. Terasa" şi n'a căutat decât să fure naturei partea 
de care sufletul său s'a simjit înamorat. 

Despre d-1 G h. Mat hei u s'a vorbit in .Lucea
fărul". Nu vreau să fiu invinuit că-I laud, dar nu mă 
pot abţine de-a nu menţ1ona .Linişte", un tablou de-o 
execuţie delicată şi de-un colorit discret. Şi ne pare 
bine că d-1 Matheiu s'a hotărît să petreacă vara la 

Agapia şi să se stabilească la noi. Sperăm să se des
bare de influenţa rigidă germană ŞI să devie un artist 
a 1 nostru. 

Pentru întâia oară expune d-1 C. Gheorghiu in ro
tonda Atheneului. Tablourile d-sale sunt lucrate mi
nuţios, cu destulă corectitudine. E stăpânit de coloarea 
verde, ştearsă. Vopseaua ii pusă cu frică par'că; pân
zele d-lui Gheorghiu sunt frumoase, ar putea face 
podoaba unei sufragerii {d. e . • Baltă"), căci le priveşti 
cu dragoste. Lipsindu-le însă poezia, sufletul rămâne 
sărac de orice emoţie artistică. 

In strada Franclin pictorul Angelescu şi-a adunat 
cele 66 pânze, in mare parte flori ŞI peisage. D-1 An
gelescu e slăpân pe armonia colorilor. Cel mai mare 
tablou al d-sale • În margine a păd u re 1 d i m i
ne a 1 a" e admirabil ca îmbinare de colori, ca per
spectivă şi compozitie. 

Copacii din toate pânzele d-lui Angelescu sunt 
pietati cu măestrie. Dovadă, că 'n alegerea peisagelor 
caută locurile cu copaci mulţi, de care artistul e în
drăgostit, precum e îndrăgostit şi de cerul înnorat pe 
care-I prinde aproape in toate tablourile 

Menţionăm din cele mai bune tablouri· ,Aur", .Pe 
malul Oltului", .Octomvrie", in care a pus tri
steţa toamnei, melancolia ei străjuită de acel copac 
stingher, îngălbenit lângă casa de ţară, sărăcăcioasă. 

Intristat par'că de intunecimea şi duioşia tablourilor 
d-lui Angelescu, expune 33 de bucăţi d-1 T h e odor 
Ve n t z e 1 in care se joacă cu lumina, degajând din 
armonia colorilor nota senină, ca in pânza Nr. 15 şi 

mai ales Nr. 25. 
Domnul Mihail Mironescu a îmbrăcat părejii 

casei Creţeanu cu 55 de mâzgălituri, de copaci strâmbi, 
de desenuri schiloade, peste care a tras colorile cu 
pămătuful. ,.C 1 ă i 1 e de fân" seamănă a pepeni gal
beni inf1pţi in pământ. Artistul are mania colorilor. 
Pune zeci de colori pe-o singură pânză. Şi mai ales 
galben. D. e. "Car cu boi" cu vopseli: galben, 
roşu, albastru, maure, cenuşiu, etc., iar pe soldatul (?) 
din car 1-a îngreuna! 1arăş cu toate boielele. Şi de
senul d-lui Mironescu! Poate la anul să găsim ceva 
de menţionat. Sau, poate, in urma nesuccesului din 
anul acesta nu va mai expune? 

Trei inşi, Ressu, Sanielevici şi Teişanu 

expun in etajul caselor Creteanu . Reuniunea aceasta 
e ddavorabilă d-lui Sanielevici, pentrucă nu face să 
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te prezinţi alături de doi artişti când nu ai alte pânze 
decât copacii lnfloriţi (cu flori făcute par'că din hârtie) 
şi privelişti de oraşe într'o lumină nelămurită. 

Pânzele d-lui Ressu te robesc, te farmecă, te in
duioşează. E cel ma1 bun portretist al nostru. Avar 
in colori, d-1 Ressu ştie unde şi rum să puie vopseaua 
pentru a ne redA cele mai variate efecte. 

Factura tablouri lor d -lui Ressu, compozitia lor, 
virtuozitatea lor, apropie pe artist de celebrul pictor 
Lhermitte. Lăsând la o parte cel mai mare tablou 
• Academia Terasă", la care d-1 Ressu trebuie 
să mai lucreze, rămânem surprinşi de pânzele cu su
biecte din campania de astă vară. • Turci 1 a ca
f enea" plini de vieaţă şi într'o atmosferă de îngri
jorare. 

' D-1 Ressu a pus ceva din sufletul lui, din durerea 
lui lucrând acea sărăcăcioasă .M ăce 1 ă ri e• cu câteva 
bucăţi de carne atârnate in cui şi jos, pe prag, Turcii 
privind cu jind, flămânzi şi întristaţi. Portretele d-lui 
Ressu sunt lucrări ce vădesc un talent puternic. 

D-1 Mişu Teişanu, portretist delicat şi pictor de 
amănunt. Îi plac migălelele, mărunţişurile, lucrurile 
fine, imperceptibile pentru un neartist. D-lui Teişanu 
nu-i scapă un punct, o linie, o cută . 

Ce migălos e 1 n te r i o r: un covor înflorit, draperii 
colorate, vase pe-o poliţă, sus1 increstate cu răbdare. 
Câtă vieaţă, câtă sensualitate, câtă frumusete îmbi
nată din două colori! Într'o atitudine corect prinsă, 
o femeie aşteaptă, jumătate goală, jumătate acoperită 
cu un crep negru, transparent, prin care se vede carnea 
tare, de un roz-pal discret. 

Câtă duioşie a pus d-1 Teişanu in .c o p i 1 u 1 in
g â n dur a t". D-1 Teişanu e tot atât de fin observator 
şi în peisaj. 

Încheiem cu mulţumirea că artiştii noştri, bătrâni 
şi tineri, muncesc serios şi că munca lor e răsplătită 
prin încurajarea ce publicul a inceput să le-o arete. 

D. Iov. 
8& 

Concertul doamnei Lucia Cosma în Bucureşti. -
Concertul d-Iui Popovici-Bayreuth. - Concertul 
de compoziţii al d-Iui Nonna Otescu cu concursul 

doamnei Lucia Cosma. 

Lucia Cosmal Câtă artă exprimă această cântă

reaţă a noastră, câte simţiri idealizează şi cu cât 
farmec le elaborează Insuşirile glasului său atât de 
superiorizat, puritatea graiului, capriciosul joc al ochilor 
şi al obraji lor, întreaga ei atitudine 1 

A cânta! in seara de 14 Februarie. În aria clopoţeilor 
din Lakme s'au evidenţiat subtilităţi fizice: filări de 
infinite nuanţe cantitative, staccate, triluri, sunete 
supracute, intervale largi, toate luate cu acea uşu

rinţă, cu acea perfecţiune ce o dă o şcoală serioasă 
şi asiduă. Şi s'au manifestat şi calităţi reale de so
prană lirică pentru operă. Vocea d-sale nu mare, însă, 
hotărît, departe de a fi mică, va putea oricând să sune 
tot aşa de duios şi să răsune şi mai dulce încă pe 
scena decorată; fără îndoială, această cântăreaţă de 
concert va fi o delicioasă divă. 

In cinci .lied-uri" germane: .Ri.iselein" de Schumann, 
.Alte Liebe" de Brahms, • Wiegenlied" de R. Strauss, 
.Auf einer Wanderung" şi .Elfenlied" de A. Wolff, 
Lucia Cosma a fost ceeace spun cântecele, identi
ficarea continuturilor lor. Şi plină de tentaţii ca şi 

sensul cântecului de Du parc .L'invitation au vogage", 
intimă in .La Lettre• de Morei, cu umor în .Fan
tâches" de Debussy, suspin în .Complainte" de Char
pentier, sensitiva cântăreaţă ne-a legănat clipele in 
intense satisfacţiuni de artă . 

Dacă Lucia Cosma e una din cele mai superioare 
cântăreţe de concert, negreşit, că ştie să ne cânte ca 
nimeni altcineva cântecele româneşti. Atmosfera lor 
blândă, molcomul parfum, jocul de mişcări şi tăceri, 

de lumini şi umbre, toată creşterea şi descreşterea 

lor de tonalităţi vibrează Jn sufletul şi exteriorizarea 
acestei mari artiste. 

Cu cât stil, cu cât clasicism a executat .Somno
roase păsărele" şi "De ce nu-mi vii" de Dima, cât 
de vizionar a simţit "Cântecul de leagăn" - deşi 

maltrata! de acompaniatorul Fuchs, - cu ce căldură 
a îmbrăcat pe • Toarce puică" de Borgovan, şi câtă 

fineţe a pus in .Pe sub flori mă legănai" de Bredi
ceanu - bisată, dealtfel, şi in .Când treci bade pe 
la noi" ... 

Florile ce au acoperit-o au fost o infinitisimală 

formă de expresie a sentimentelor de mulţumire ale 
acelora, ce au putut-o manifestA astfel; aplauzele se
lectei săli, ceva mai mult; însă entuziasmul discret 
al celor ce pot simţi artistic, sincer, va adăuga tot 
restul de satisfacţiune eminentei cântăreţe. O aşteptăm 
ca măcar in fiecare an, să o putem aplaudA din toată 
inima noastră. 

• 
Directorul Conservatorului, d-1 O. Popovici-Bayreuth, 

a dat un recital in sala Ateneului in seara de 26 Fe
bruarie. Admirabila-i voce, impasibilă de trecerea 
anilor, lşi mai păstrează cu prisosinţă calităţile ce i-au 
dat renumele mondial. 

În accente de un dramatism bayreuthian, distinsul 
bariton şi-a arătat fluctuaţiile pozitive de fineţe şi 

forţă interpretatoare, cu dicţiunea- i impecabilă, cu 
caracteru-i masiv şi atât de personal. 

În cântece: de Schumann, în .Erlki.inig" de Schu
bert, in .L'Angelus• şi .Languir me lais" de Enescu, 
"Mama" de Candella, "Groza" de Dima, în melodii 
de Grieg şi Liszt, d-1 Popovici a dat o magistrală 

execuţie. 

In să în fragmente din • Vasul fantomă", • Tann
hiiuser", .Lohengrin", "Walkiire", s'a vădit cât de 
mare este acest artist, pe care Bayreuthul, părăsit 

prea de timpuriu, îl regretă şi-i sună dureros ecoul. 
Elevii Conservatorului şi-au manifestat respectul 

şi recunoştinţa prin o cunună de argint şi flori multe, 
multe, pentru d-şoara Lilly Popovici, fiica d-sale, care 
in aceeaş seară a spus versuri sensibil şi cald. 

• 
D-1 Nonna Otescu a condus cu orchestra mini

sterială, în după-amiaza Duminecii din 2 Martie, un 
program de compoz1tii proprii. Unele cunoscute: .Nar-
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cisse", • Le temple de Gnide ", prelud iul legendei, 
• La rose rouge ", "Din bătrâni", schiţe româneşti, 
asupra cărora s'a vorbit in cronicele astea; altele noi: 
"lmpresiun1 de iarnă" şi cântece ~u acompaniament 
de orcbestră. 

Cea dintâiu, descriplivă in inlâia ei parte, impre
sionistă in a doua, işi eviden tiază calită ţi de culoare 
în primul rând, arhitectu rale apoi şi de inspiraţie, in 
urmă: orchestra ţ ie puternică şi policromă, învăluită 

intr'o atmosferă foarte pe rsonală, armonie nu sim
plistă, debussystă încă, ritm nehotărît, melodii prea 
diafane, din când în când reamintind pe Puccini. 

Forma compozi tiilor d -sale in general e ne fixa tă; 

tinde însă a-şi găsi o expresie cât de definitivă. Nonna 
Otescu este până acum, în orice caz, un personal 
colorist. 

D-na Lucia Cosma a cânta! cele trei cântece pre
zentate de tânărul compozitor: delicatul "Chanson 
d'Automne" de Ve rlame, oarecum românescul .Foi 
de toamnă" de Eftimiu şi ritmatu l "Ritm de Gavotă" 
de acelaş, bisat; deşi orchestra a acompaniat prea 
puţin subtil, cântăreaţa le-a dat ideala interpretare. 

Teatru. 
"Domnul Notar". 
- Voci de p resă. -

1. B. 

Despre premiera dramei "Domnul Nota r" presa din 
Bucureşti a scris lungi şi elogioase rece nzi i, dintre 
cari rep roducem câteva rând uri. 

începe m cu ,,Adevă r ul": 
Apanţ1a d-lui Octavian Go~a in teatrul românesc vine 

la timp spre a aratil că in afara de trandafirul po•·eştilor 

noastre de altadată ŞI U.e •tango•- Jtl moliciunilor volup
toase dm saloanele atJlt de libere ale regatului nostru şi 

mai liber, există, se sbate şi cere să fie chem~tă la vieaţă 
o lume românească in care se adăposteşte cealaltă jumă
tate a sufletului na~10nal, cea ma1 pre~tOa?ă astăzi, caci 
reprezintă în chipul cel mai viu forţa de rezistenţă a 
acest11i suflet. 

Coşbuc şi Goga an adus cu L'i în poezia noastră o nota 
de energie în durere şi nota aceasta o transplauteazii 
astăzi Goga in teatru. 

Indiferenta sau resemnarea în durere pot fi fatale unui 
neam; energia niciodată. Astfel, ont;ît ar fi de dureroa•ă 
tragedm naţ10nală care-şi desfăşoară sgudnitnarele sale 
aspecte în piesa u-lui Goga, dm însaş această desf>1şurnre 
străbat elementele de rezistenţă şi ronaştere. 

·Domnul Notar•, care s'a reprezentat aseară pQntru 
întâia oara pe scena Teatrului Naţ10nal din Bucm·esti, 
are, mai presus de toate, mentul obiectivităţii artistice 
şi e cu atât mai ma1e merit ca cât îl întâlnim la un om 
ca <l.-1 Goga, care a gustat, snb toate raporturile, a:;pri
mile luptei naţtonale de peste Carpaţi. Obiectivitatea 
aceasta sporeşte considerabil valoarea dramatică şi na
ţionala a J-IUl Goga 

Cine-şi incbipueşte că în •Domnul Notar• sunt recri
nunărt şi expectoratiuni impotrira dominaţmnei maghiare, 
acela se i nşală. 

O problemă mult mai profundă ~i mai tragică preocupă 
pe autor. De apăsare nu au bă se teamă atâta neamunle 
saJ:ătoase. Ele treuuie să se teama insa de spârtuti îu 
sânul lor, de trecerea alor lor de partea apă<atonlor, de 
iost1ă•nare sufletească a celor de o lunbă şt de o lege cu 
ei. Acestea sunt primejdii altmintrelea amenmtatoare ca 
dommaţJUmle despotice. 

Desi·ă:lăcinarea iosului de tulpina sa naţională, iată 

fenomene tragice in existenta unui neam, legat nu numai 
de pământul său ci ş> prin umtate culturală cu alte doua 
treimi de fraţi, coostltuiţi în stat naţiOnal. 

Fenomenele acestea trebuiau sa loveasca simţul U.e ob
servaţie şi penetraţie al unui poet şi luptător ca Octavian 
Goga ş1 din ciocnirea lor cu lumea internă a scnitorului 
a scăpăra! scanteia care <trllbate cdc trei ade ale ·Dom
nului Notar< - scânteie care lnn11nează îotunecinule ra· 
tacirei desrădăcinaţllor ŞI licăreşte, ca un licuricm de nă
dejde, in v;îltoarea frământănlor ue azi. 

Cum am spus, d-1 Goga a ]a,at deoparte atotputerniCia 
de stat a Ungurilor. Ea uu apare in •Domnnl :\atare 
decât doar sub forma simbolică a baionetei jandarmulm, 
instrument mut al forţei. Incolo, tot ce apare in p1esa 
e suflet românesc şi lnlăuntrul familiei româneşti se des
făşoară întreg conflictul. 

În acest scop autorul a şi imaginat familia notaruiUJ 
român Traiau Văleanu dm Lunea, ginerele bătrâoului 

fruntaş ~icolae Borza din Grni, spre a ne da exemplare 
din donă generaţii. 

Când se ridică perdeaua asupra pnmului act, notarul, 
servil stăp>inirei deŞI ales de norod, e ameţit de cinstea 
de a avea oaspe in casa sa pe candidatul guvernamental Uo
mâoul leronim Blezu, din ministerul de interne dela l'esta, 
unde se ştie că scopurile de uesnaţionahzare a Româuilor 
sunt slujite şi de câţiva •uesrădaoinati• din tulpina româ
nească. 

Goga ne-a uat in acest pnm act. pe hingă o expunere 
a conflictului ŞI o plaotare viguroasa a personagiilor re
prezentative, un admirabil pastel de interior Masa din 
mijloc, cu cărţi şi registre, ro~ ii şi verzi, personifică do
minaţia legală; la perete, retrase ca cenuşăresele, laviţele, 
scoarţele ş1 o icoană reprezintă lumea in care, tăoută şi 

supusă, doar în amintire mai trăeşte Heaţă românea.''"' 
nevasta notarului, fata lm Niculae Barza. De doi aui bă
trâuul ei păt·inte nu a mai dat prin casa ginerelui, care 
tot ma1 mult s'a inst1ăinat de sulletul rom;\oesc, cum ş~-:1 
înstrăinat şi chipul. 

Notarul pofteşte la masă pe domnul candidat 111 gu
vernului. Nevasta serveşte masa, dar nu cutează să se 
a:;:eze şi tl•iusa, deşi i-ar plăcea domnului candidat, eliel 
o găseşte driiguţa. !n casa notarului însă >lro.şnicia le
gilor şi puşca din cniu, aninata sub chipul imparatului, 
au distrus respectul Rom;\nului pentru tovarăşa vieţii lui. 
Servilismul ooţului fata de stăpântre a facut şi din soţ1e 

slugă la stăp<În Şt odată cu aceasta a sburat OJice poezie 
din căminul conjugat şi a năvaht necreuioţa, soţul ga
sindu-şi perechea mai potri\'ita în alta •desrădăcioată•, 
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milie la Românii de peste Carpaţt şi tocmai prin aceasta 
a creat o opera literară de o deosebită însemnătate pentru 
rolul naţional al teatrului nostru. 

Dar ceaeace face sa mişte atâta pe spectatori e~te şi 

vieaţa proprie, adevărata po care o traiesc p~rsonagiile. 
• 

Interpretarea piesei e de natura a-i scoate in relie[ 
toate frumuseţtle. Cum e şt firesc. d-1 lou Petrescu tese 
in primul plan cu figura bătrâuului Neculai Borza. Tipurtltl 
ţarllneşti ale acestui artist alcătuesc o galerie care va 
rămâne in tradiţia artei noastre dramatice şi şi-ar avea 
locul ei intr"o istorie tlustrată a Teatrului nostru, pe care 
cei in drept ar trebui să se gândeasca că e nevoe să fie 
scrisă, spre a se transmite arta noastră dramatică de azi 
celor ce vor veni după noi. 

Awpln, elementar, spontan ca un izvor de munte, 
atlare bătrânul Borza al lui Ion Petrescu. Nimic artificial, 
uimtc din carnaval in ţăranul acesta. care-şi are rădă
cinile adânc înfipte tn pământul românesc. 

Ce pânză sugestivă ar putea zugrăn mâna uuut pictor 
in scena povestirei dela Solferino, aşa cum o înfăţişează 
Ion Petre~cu! . . . 

Minunat e şi Brezeanu in .M.itrut. Cât de niment îm
bină nevoia, şiretenia şi naivitatea duioa~ă a acestui om 
simplu, care lasă şi slujbă şi tot când nu mai poate trăi 
in înţelegere cu cet de nn neam cu el' Mitruţ, deşi 

simplu, nu e însă o natură dreaptă, ci una destul de 
complexă. De aceea cu atât mai interesantă, mai men
tuoasă pentru autor şi pentru interpret, care a realizat·o 
cu o desevârşită claritate. 

În Otilia din Spini, Maria Ciucurescu a schiţat în 
câteva trăsături toală influenta dezastroasă a vieţii uşoare 
uin Bucureşti asupra unei fete din fundul Transilvaniei. 
Şi a pus atâta farmec personal in oreaţta sa, încât a 
fost necontenit întreruptă de râsetele şi salvele de aplauze 
ale publicului. 

Viguros, convins, e notarul d-lw Bulfinschi: o creatie 
care-i face cinste şi arată şi mai bine rostul său in 
Teatrul Naţional . 

D-1 Bârsan era indicat, prin firea sa şi cunoaşterea 

caracterului preotesc din Ardeal, să intrupeze o icoană 
ca aceea a protopopului. 

A facut-o cu vrednicie şi cu mare succes. 
Candidatul guvernamental Ieronim Blezu a fost carac

tenzat cu amănunte interesante de d-1 Duţulescu, care 
are tact pentru asemenea rolun. 

D-na Anna Luca a avut măsura, modestia şi atitudinile 
necesare pentru supusa femeie a notarului. 

Bine d-1 Mihalescu in cârciumarul evreu, d-1 Ciprian 
in flăcăul amărît din dragoste ~i bine, de astădată, şi 

d-na Sonia in servitoarea Lina. 
Piesa e jucată într'un tempo viu, massele intervin cu 

d~tulă vieaţă şi cele două decoruri imprimă nota locală 
necesară. 

Publicul a primit piesa cum se primeşte o ptesa 1n 
care răsună ecourile unei adâoci frămâotări naţionale: 

cu un entuziasm spontan, arzător. 
În ovaţiunile ce i s'au făcut, autorul a avut chezăşia 

că a fost înţeles şi simţit şi că are cui inchina vigurosul 
său talent. (Emil D. Fagure.) 

• Rumpn •. 

Cea mai caldâ şt mai entuzia ·ta seară de teatru pe 
.care am pomemt-o pâna acuma. Dela ndicarea corttnet. 
dela cele dintâi replici rostite, sala se electrizase, iar la 
intrarea primului taran ardelean tot publicul izhucneşte 
in aplauze frenetice. Scenă cu scenă temperatura sufle
tească a spectatorilor se urcă descarcându-se de nenu
marate ori in aplauze sgomotoase la scenă deschisa şi 

izbucnind la sfâr~itul actelor în aclamări şi rechemari 
însufleţtte. 

Domnul Notar n'a câştigat un ~ucces, a câşttgat un 
adevărat triumf. 

Tragedia cea mare a părţii celei mai viguroase a nea
mului românesc " fost nu numai inteleasa, dar şi sim
tită până în cele mai mici amănunte de pub!Jcul nostru 
pe care noi îl credeam prea indragostit de adulterismele 
teatrului franţuzesc şt francezo-românesc. 

Dacă muzele Polymnie şi Calliope au fost pentru o 
clipă indurerate fiindcă li s'a rapit poetul lor răsfăţat, 
d-1 Octavian Goga, în schimb Paroasul trebuie sa li re
sunat de strigătele de bucurie ale surorei lor Thalia pen
trucă a văzut inchmâodu-se la altarul et un nou, dar vrednic 
slujitor al artei dramatice. 

E greu unui poet să trateze din primul moment o piesa 
de teatru. mai ales că tehnica are rolul principal in al
cătuirea unei lucrări dramatice. Totuşi, d-1 Goga a intrat 
deadreptul în teatru fără şovăire şi cu cunoştinţele unui 
vechiu dramaturg. 

De ce? ln primul rând fiindcă opera sa e traita şi 
simţită de d-sa şi de ceice venise să-I asculte. 

Extrasa din vieaţa socială şi politică a A.rdealului, >ieatâ 
pe oare autorul o cunoaşte şi cu care s'a identificat prin 
suferinţele şi durerile împărtăşite în comun cu cei din 
care se trage, piesa •Domnul Notar• e o icoană vie de 
ceeace sufere fraţii noştri de dincolo, fiindca et, cu în
căpăţînarea legitimă a rasei lor nobile, nu îogădue nici 
o clipă să li se ştirbească cu ceva drepturile lor de cul
tură naţ10uală şi dragoste de neam. 

•Epoca• 

In momentul de faţă, când presa ungurească ne bat
jocoreşte şi pe noi şi pe cei de dincolo cât poate mai 
mult şi cât poate mai aspru, iar ungurimea oficială şi 

neoficială din parlament declară că Romiioii au prea multe 
ltbertăţi, un răspuns drastic se impunea. 

Cu acest ră~puns s'a însărcinat un poet - Octavian 
Goga - şi 1-a dat aseară, trebuie să recunoaştem cu 
\'llrf şi indesat, prin piesa sa: • Domnul Notar•. 

Graţie acestei admirabile fictmni care se numeşte teatru 
am avut cu toţi il uzi unea că prima noastră scenă deveni:e 
un colţ al Ardealului, iar rampa despărţitoare erau Carpaţii' 

Niciodată mat bine ca aseară n'am simţit ce însemnează 
durerea unui popor asuprit, a cărui singură vină e că ou 
vrea să moară! 

Toată acţmnea din •Domnul Xotar• pune in relief fat
moasa lege electorală pe baza C<ueia se rape~te naţionali
tăţilor dreptul la vieaţa de stat, precum şi ororile cari 
derivă din politica triidatorilor, de felul lui Mangra, Şe-
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ghesru etc., cari şi-an renegat ueamul pentru argintul 
unguresc 

Trebure ~a adaugam ca puLhcul a primit cu ovaţiuni, 
cum numai la zile mari se 1•ad, această prima opera a 
d-lui Goga. 

Domnul Notar• face parte din teatrul cel bun şi ade
Yarat naţional, din acela de care Rostand spunea odată 
ca îu anumita momente de intensa conştimta are o mi
siune foarte inalta, acea •de faire claquer les drapeaux• !! 

•Faela•. 
Cea dintăi lucrare de teatru a poetului Octavian Goga, 

jucata aseară la Teatrul ::-:aţional, a repurtat un succes 
fara pareche. După fiecare act corhua s'a ridrcat de zeci 
de ori, iu curoul Jeprezentatiei pubhtul a întrerupt de 
nenumărate ori pe artişti pentru a aclama piesa şi pe 
autor, iar la sfârşitul spectacolului vreme de o jumătate 
u~ oră a sărhatorit pe d-1 Guga. 

•llomnul Xotar• <le altmintrelea e o piesă care merită 
succesul obţinut. O problemă mare se agită în cursul 
celor tre1 acte ş1 se înfaţişeaza prin zugravirea câtor~a 
oameni iotr~gi, plini de vieata. Actiunea se desfăşoară 
cu o sobnetate remarcabila, în scene de un dramatism 
>gndmlor Yieaţa m se înfăţişează pe scenă viguroasa, 
adevărata. 

,Jft,,erra • . 

Rareon la Teatrul Xaţional o asa de mare însufleţrre 
ea la prenuerea poetulur Octavian Goga. A spune că a 
fost o sărbătoare aspară. e prea puţin. Entuziasmul care 
a stăpânit tot timpul spectatoru, fascinatia care i-a sub
jugat pe toţi, comunicaţia înflăcărată sinceră şi spontană 

care s'a stabilit dela primele scene între actor ~i public, 
interesul cu care a fost urmănta tot timpul drama, sunt 
lucruri can ies din obişnuitul premieriloL 

O cugetare cmstrta, opera a unui om onest care vede, 
simte şi are puterea să exteriorizeze sufermţele unui vopor, 
nu se pute<• sa nu atingă mimlle noastre, cari au bătut 
în comun, pentru pl"ima dată poate, la suferintele cona
ţionalilor noştri, la durerile unul neam de cincr milioane 
aproape. 

•Domnul Notar• reprezintă conflictul social şi politic 
dintre Românii de sub dominaţiunea ungară şi Unguri. 
Goga ne prezintă un conflict săngeros izvorît din prilejul 
alegenlor . O pagină vie, născută dmtr'nn conflict de stări 
politice permanente dincolo, care iş1 are rostul ei bine 
hotărît, mar cu seamă în împrejurările actuale. Şr Goga 
a ştiut sa ne-o redea iu toată măreţia ei, să sgudue sala 
întreagă sub impresia conirşitoare a teribiier drame ce 
se desfăşoară dincolo. 

• Dimineaţa•. 

Publicul care inţesâ aseară Teatrul Naţional a pl~cat 

intr'o dispoziţie de mare înalţare sufletească, disp<izitre 
care a crescut treptat in tot cursul sarei şi care de sigur 
se ~a mai repeti1 de multe ori, pentru a rămâne un eve
niment insemnat întru ce pnveşte foloasele pe care Teatrul 
îl poate aduce unei cauze naţionale. 

•Domnul :\olar• al poetului Octavian Goga nu e nici 
de eum vreo pledoarie impotriva unei stâpâniri apăsă-

toare, ci vrzmnea artistică a unui puternic talent, care 
ei'Oacă, în forma dramatică, procesul de desuaţionalizare 
al unui neam. 

• J"iif,;rul . 

As~ara s'a reprezentat, in sfiirştt, la Teatr·ul Naţwoal 
o lucrare dramatica potrivita cu menirea ace>tei institu
ţiuoi de cul!ttra şi artă dramatica naţionahi. 

De altfel ŞI publicul - o sală arhiplină, - a facut 
lucrârei dramatice a d·lui Goga o primire, al cărei ~ntu
ziasm sincer, cald, şi convins, nu a făcut decât să de
monstreze în favoarea lucrărilor, al căror subiect se leaga 
de vieata şi sufletul poporului nostru. Şi d·l Goga a pus 
în conflictul dramatic din • Domnul Notar• atâta suflet 
din sufletul poporului român; atâta du1ere drn durerile 
iucătuşaţrlor din cetatea A.rdealulur; attitea sunţemmte 
curat româneşti, încât un neam rutreg llă"şte par'ea in 
izbucninle indrepl:iţite ale batrinului taran fruntaş N~eolae 
Borza, on ale preotulm , olomon Xicoară. 

Istorie. 
A. D. Xenopol. 

Din Paris ne anunţă telegraful că la 1 n sti tu tu 1 
Frantei, .Academia de ştiinţe morale" a ales ca .aso
ciat străin" pe d-1 A. D. Xenopol, ilustrul istoric din 
laşi, in locul savantului englez Bodley, decedat. .Aca
demia de ştiinţe morale" din Paris este fără îndoială 
unul din cele mai înalte areopaguri ale ştiinţei uni
versale. Onoarea de a fi ales membru e, pentru orice 
Francez sau străin, o ambiţie supremă şi o consacrare 
măgulitoare a valorii sale. 

Alegerea d-lui Xenopol este prin urmare un mare 
eveniment cultural şi naţional pentru noi Românii. 
Prin persoana d-sale, neamul românesc este onorat 
în întregimea lui. Ceva din gloria d-sale se resfrânge 
asupra fiecărui Român, ceva din aureola marelui său 
personal se coboară şi asupra noastră a acestui popor 
umilit, întunecat şi necunoscut al latinilor cari de o 
mie de ani gem sub robia unui popor brutal şi de 
origine asiatică. 

Când in casa fratelui mai mare, bogat şi liber, este 
o bucurie, o rază dintr'ânsa se strecoară printre ză
brele şi in coliba fratelui mai mic şi obijduit, lnseni
nându-1. Ea vine să ne aducă şi nouă înviorare şi să 
ne ridice pe o clipă moralul; ea ne inspiră mândrie, 
ne toarnă nouă putere şi nădejde in suflete. 

Cine este d-1 Xenopol? Cine este omul care a fost 
ales membru în 1 n sti tu tu 1 Franţei, ln aceeaş zi cu 
d-1 Paul Deschanel, alături de marii filozofi Emil 
Boutroux şi Henri Bergson, alături de contele d'Hau
sonville, de marele orator parlamentar Ribot şi alte 
podoabe ale Franţei de astăzi? 

Numele d-lui Xenopol nu este necunoscut in Ardeal. 
Cetitorii ziarelor 11 cunosc din articolele sale pu
blicate in anii din urmă in presa noastră, in • Tribuna", 
in "Românul", in "Gazeta Transilvaniei". Ceeace ca-
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racterizil aceste articole ale d-sale era o adâncă, sur
prinzătoare pătrundere a esentei chestiuni româneşti 

din Ardeal, atât de rară la fraţii noştri de peste munţi, 
o largă perspectivă filozofică şi istorică in judecarea 
ei , impărechiată cu o admirabilă claritate şi conciziune 
a formulării într'o haină literară de o frumuseţă clasică . 
Niciodată poate arsenalul nostru de argumente poli
tice nu a fost condensat într'o formă mai simplă, mai 
limpede Şt mai strânsă ca în multe din articol~le 

d-lui Xenopol, publicate în anii din urmă . Pentru noi 
cari le-am frământat adesea şi pentru cari nu credem 
să existe în această materie o taină, un cuvânt ne
rostit încă, articolele d-sale erau totuş o adevărată 
explozi,e de lumtnă şi ne pricinuiau clipe de revelaţie . 

Dacă d-l Xenopol nu ar fi scris decât aceste scurte 
bucăţi de gazetă, adevarate capete de operă de lite
ratură politică, pentru noi era totuş un motiv deajuns 
de recunoştinţă şi mândrie. Dar ele sunt partea cea 
mai neînsemnată din opera sa de savant Sunt numai 
fărmituri din marea sa operă pentru care Institutul 
franţei 1-a găsit vrednic să-I încunune cu laurii săi 
neperitori. 

Opera d-lui Xenopol e prea vastă ş i prea impor
tantă decât să ne încumetăm a-i face aici o analiză. 

E deajuns să amintim că d-sa e autorul marei lstorti 
a Românilor in 12 volume, cea mat bună ain toate 
sintezele de istorie a neamului nostru ce s'a scris 
vreodată in româneşte . La ea se adaugă istoria dom
niei lui Cuza Vodă in două mari volume şi istoria 
partidelor politice din România, deasemenea în două 
volume. Scrise intr'o limbă românească admirabil de 
curată, colorată, mlădioasă şi bogată, într'un stil de 
o liniştită claritate plastică, ele sunt opera unei vieţi 

de muncă, de cercetări şi de gândire neîntreruptă . 

Ele sunt un adevărat monument de putere de largă 

concepţie istorică, de obiectivitate ştiinţifică şi de 
caldă dragoste de neam. 

Dar d-1 X eno pol nu s'a mulţumit cu gloria de isto
riograf. O-sa este şi un teoretician al ştiinţei istorice 
lnsăş . Teoria sa despre seriile de fapte in istorie, 
aplicată chiar la cercetarea istoriei româneşti, arată 

că d-sa este un teoretician de seamă care a avut un 
succes insemnat in Franţa, la Sorbona şi la Col lege 
de france . Din naşterea, prelungirea şi stingerea 
acestor serii, din întâlni rea şi ciocnirea sau impletirea 
lor, se îmbină după d-sa acel mare râu care se chiamă 
evoluţia istorică a popoarelor. 

E v o 1 u ţie, iată cuvântul magic care rezumă, după 
d-1 Xenopol, legea fundamentală, taina prefacerilor 
istorice şi politice. Într'o recentă conferinţă, ţinută la 
Teatrul Pastia din focşani, d-sa a arătat in mod lu
minos şi convingător pentruce Românii au biruit pe 
Bulgari şi pentru ce in marele conflict dintre Români 
şi Unguri, noi trebuie să fim aceia cari vom învinge. 

.în ultimul răsboiu, spunea d-sa, Românii au lucrat 
de acord cu evoluţia, Bulgarii contra evolutiei. Este 
o greşală a atribui lui Daneff dezastrul Bulgariei; cauza 
cea adevărată este puterea mare despre care am vorbit: 
e v o 1 u ţi a." Pentru aceea şi in lupta dintre Unguri şi 
Romani, cei dintăi vor sucomba pentrucă, asemenea 

~~== 

Bulgarilor, ei încearcă să lucreze impotriva eternului 
principiu al evoluţiei . .Noi avem dreptul, ei luptă 

contra dreptului . Noi nu ucidem pe nimeni, ei vor să se 
desvolte nimicind pe alţii . Evolutia ~ şi aici de partea 
noastră . • . in u n i vers ins ă nu se des v o 1 t ă 

• decât idealurile cari au la bază dreptul." 
lată aici, într'o formulă scurtă şi lapidară, concepţia 

de adâncă moralitate a d-lui Xenopol despre mersul 
evoluţiilor istorice. Ea e chemată să ne inspire cea mai 
înaltă incredere in viitorul şi in izbânda cauzei noastre. 
In acest chip d-1 Xenopol este in conformitate cu 
datoria şi rolul social al fiecărui savant : căutând ade
vărul, el aduce un serviciu nu ştiinţei abstracte numai, 
ci şi vteţii reale a neamului său. Retras in odaia sa 
de lucru, plecat asupra hrisoavelor prăfuite el pare 
străin de realitate ş i de preocupările ei. Dar nu e 
decât o părere . În tăcerea chiliei sale de pustnic. el 
ascultă bătaia taimcă a inimii lucrunlor, el surprinde 
legile ascunse cari cârmuesc universul pentruca smul
gându-Je firii să ni le dăruiască nouă ca pe o co
moară scormonită dtn măruntaele pământului . Aurul 
adevărului pe care ni-l descopere el ne îmbogăţeşte 

pe toţi. Ei ne ridică moralul, ne întăreşte credinta in 
menirea noastră istorică, in izbânda idealurilor ce ur
mărim. Ne face mai tari, mai conştien(i, mai îndrăz

neţi şi mai siguri ; ne intinde arma de luptă făurită 

cu trudă in no pţi de veghe. 
Opera d-lui Xenopol ne este o asemenea armă pe 

care ne-a intins-o in încleştarea supremă a luptei 
pentr>J existenţa natională . Felicitându-1 pentru onoarea 
şi recunoaşterea ce-i vine din străinătate, ii mulţumim 
din suflet şi-i dorim puterea de a continua opera sa 
încă multă vreme pentru folosul !nostru şi al neamului 
intreg. 

Gh. Pădure. 

Însemnări. 
Sărbătorirea d-lui Oct. Goga. Bărbati politici şi 

de ştiinţă, senatori, deputati, profesori universitari 
şi de licee, scriitori şi gazetari, advocaţi şi negustori, 
cetăţeni ai regatului României, reprezentând toate 
nuanţele politice din ţară (şi, prin urmare, nerepre
zentând nici un partid politic) - s'au intrunit in Bu
cureşti, Jn ziua de 12 Martie n. (28 Februarie v.), ca 
să sărbătorească pe un fiu al Ardealului, care a ştiut 
să deie glas frămăntărilor şi durerilor noastre - intr'o 
operă de artă . 

În discursurile rostite cu acest prilej, Octavian 
Goga, autorul dramei .Domnul Notar", a fost săr
bătorit ca cea mai puternică individualitate româ
nească a Ardealului zilelor noastre. A fost sărbătorit 
ca marele scriitor, care a ştiut să toarne in forme 
dramatice dureri şi nădejdi ce frâmântă sufletele noa
stre şi al căror tălmăcitor a fost până acum numai 
in poezii şi articole de gazetă. 

0-1 Gog a a rămas credincios Ardealului său. unde 
s'a străduit să aducă în mişcarea noastră naţională o 
notă nouă şi puternică; nota culturală. El a fost 
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propagatorul intelectualizării politicei noastre, el a în
drumat generaţia tânără spre terenul preocupărilor 

culturale şi in jurul lui s'au grupat toţi ceice, prin 
glasul • Tribunei" dela Arad, au mărturisit aceleaşi 
credinţe ... 

Şi, uite, ce coincidenţă ciudată: banchetul în cin
stea lui Goga s'a dat in ziua de 12 Martie, in aceeaş 
zi in care, inainte cu doi ani, a apărut cel din urmă 
număr din "Tribuna". 

S'a schimbat d-1 Gog a ori s'au schimbat oamenii, 
cari atunci il socoteau scriitor .fără talent" şi .ungu-
rizat"? • 

Reproducem la acest loc şi frumosul răspuns dat 
de d-1 Octavian Goga la banchetul din Bucureşti: 

•Când ridic cuvântul acum şi încerc să va exprim re
cunoştinţa mea pentru această manife taţiune neobişnuită 
de simpatie, simt o sfială care mă tulbură Prea e mare, 
prea e covârşitoare dragostea dumneavoastră ca să nu 
imi răscolesc toate fibrele simtirii şi prea greu cade po
vara ei ca să nu-m1 taie in suflet ,-alnri adânci. 

A.ceastă sfiala însă mi-e atenuatâ, domnilor, de con
vingerea ce-o am, că rostul meu de astăzi nu este decât 
un prilej trecâtor pentru accentuarea unei ide1 care nu 
so scb.imbă. Sunt anume de credinţa ca suflul unui mare 
duh pluteşte asupra noastră şi ne uneşte pe toţi deopotrivă. 
Din indemnurile lui intâmplarea a voit sa cobor in treacăt 
şi eu câteva pe hârtie. Acest mare duh este, domnilor, 
conştiinţa noastră naţională, conştiinţa naţionalâ a intre
gului neam românesc pe care o simţim palp1t:înd tot mai 
vie în aceste clipe când vedem cum svâcneşte pute1nic 
in jurul nostru pulsul istoriei universale. De aceea simţim 
noi astăzi mai mult ca oricând trebuinţa unei apropieri 
de noi înşine, e o înţelegere a forţelor proprii care ne 
dă nouă precepte de demnitate naţională, e un inceput 
de maturitate de simţire şi cugetare prin care se anunţă 
de obicei o pagină proaspătă în istoria unui popor. 

Literatura, domnilor, nu poate rămâoeit departe de 
această nouă indrumare a conştiinţei publice. În lupta da 
redeşteptare a neamurilor literatura şi-a cerut totdeauna 
partea e1. La începutul oricărei mişcari de desrouire stă in 
istorie o poezie, o operă de artă. Ea e trâmbiţa fermecată 
care dă alarma şi deschide drumul primenirei umane. 

Noi, domnilor, suntem un popor luptator; un popor care 
priveşte Inainte, care are ideal un de realizat. Ne trebuie 
deci o literatură luptătoare, o literatura infrăţită cu marile 
probleme ale existenţei noastre, o literatură milenară din
colo de limitele unor impulsun pur mdividuale, o literatură 
care are ochii aţintiţi spre cer, dar care sub picioare simte 
pamântul,-pământul nost.ru: o literatură naţională. 

Cu deosebire e indicata această concepţie in spiritul 
pubhc al acelu1 colţ de pământ fărâ de care nu se poate 
închipui nici trecutul, nici viitorul neamului românesc,
este indicata în Ardeal. A.ici unde se dă astăzi o luptă 
grea şi îndărătnică pentru pii,trarea neştirbita a existenţei 
naţionale. Aici scriitorul e in mod fatal un luptător, iar 
arta un balsam prin care se alină durerile celor ferecaţi, 

cum spune scriptura. Scrisul aici; e un stâlp de foc care 
luminează drumul, o protestara vie, o superioară afirmare 
a dreptului nostru la vieaţă. 

Această concepţie m'a călăuz1t până astazi in urma 
atâtor deschizători de drum. Am închis deci adese în 
suflet ritmul atâtor dureri intime, ca să pot fi prin scrisul 
meu un strigăt smuls din vaietul celor mulţ1. Aceasta m'a 
indemnat să zugră>esc într'o piesă, cât imi îngăduie li
mitele artei, un tablou real al frământărilor dela noi. Am 
căutat sa infi\ţişez lumea noastră de acolo, o insulă cu 
flora ei particulară, Ardealul nostru cu jocullm de lummi 
şi umbre. Acest inceput al meu, interpretat de admirabilii 
noştri artişti, a găsit uu ecou în suflptele d-voastra. Am 
fost răsplătit cu multă, multă dragoste şi ce e mai mult: 
am fost înţeles. 

Este de sigur un sentiment de rară mulţumire cânt! 
te convingi că ai putut atinge o clipă măcar resorturile 
sufletului omenesc, când înţelegi că deasupra unei mari 
de capete a plutit câteva momente fiorul propnilor tale 
patimi • .. 

Dar este şi un invaţământ superior care se desface pe 
urma încercării mele. D-voastl·ă aici in inima românis
mului ati primit cu atâta căldura şi înţelegere o opera 
care dorea 'ă fie o monografie sufleteasd a 'buciumărilor 
din Ardeal şi care veneâ cu notele e1 parhculare, cu ca
racterul ei local-regional. Faptul că am fost înţeles în 
toate intenţiile mele do'l'edeşte că neamul nostru are un 
singur trup in care bate aceeaş immă, că idealul unităţii 
noastre sufleteşti este astăzi o realitate. 

Acest adevăr cade greu în cumpăna de judecată a 
tuturor minţilor limpezi, acest adevăr deschide perspective 
de noua gândire şi speranţă noua. .Ace t adevăr ne face 
sa simţim ceva din misterul sguduitoarelor primeniri care 
abia din veac in veac se abate peste sufletul unui popor: -
ca un preludiu al unei rnan simfonii ce aşteaptă în umbră. 

Aceasta e cea mai mare mulţumire a mea. 
Văd în însufleţi rea noastră de astăzi un accent avansat 

din muzica mare a viitorului - pentru care eu ridic pa
harul men.c 

• 
Miercuri seara, 25 Martie n., i s'a oferit d-lui Goga 

un strălucit banchet şi în Sibiiu, din partea prietenilor 
şi admiratorilor lui. 

Cursurile "Asociaţiunii". După d-1 Dr. 1. Nistor 
a urmat organizatorul acestor cursuri, d-1 Octavian 
C. Tăslăuanu, care a vorbit despre .răsboiul balcanic". 
Neţinându-se conferinţa proiectată despre .chestiunea 
orientală", conferenţiarul a fost nevoit să facă o re
privire fugitivă asupra întregei istorii a popoarelor 
din Balcani in legătură cu această chestiune. Această 
introducere, în care a stăruit asupra momentelor mai 
importante şi mai ales asupra rolului ce 1-a avut ele
mentul românesc în trecutul peninsulei balcanice, a 
alcătuit prima parte a conferinţei. In a doua parte a 
ei a arătat cauzele răsboiului balcanic, principalele 
lui faze şi crizele prin cari a trecut egemonia româ
nească până a-şi asigura deplinul ei triumf prin pacea 
dela Bucureşti. Întreaga conferinţă a tratat subiectul 
vast din punct de vedere moral, al dreptăţii istorice, 
şi din punct de vedere românesc, încercând să tre
zească in auditor o credinţă în izbânda idealurilor 
noastre naţionale. 
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După conferinţă s'a proiectat filmul: campania ar
matei române in cadrilater şi intoarcerea trupelor din 
Bulgaria, făcut de d-1 1. Voincscu, care a fost salutat 
de secretarul .,Asociatiunii" şi primit cu aplauze. Pro
iecţiunea minunatului film a durat aproape două ore. 
Publicul a rămas în sala festiv,ji a .,AsociaţiunW' trei 
ore intregi, subliniind cu entuziaste urale părţ1le cele 
mai frumoase ale filmului . familia princiară a fost 
primită cu o însufleţire semnificativă . 

Seara de 15 Martie a avut multe clipe de trezire 
a conştiinţei naţionale. 

Dumineca următoare a vorbit simpaticul profesor 
dela Braşov d-1 Dr. Al. Bogdan, !ratând istoria lite
raturii româneşti din punct de vedere al motivelor 
de inspiraţie. Scopul conferenţiarului, deplin stăpân 

pe materia ce-o avea de tratat, a fost să arete fazele 
de desvoltare ale literaturii româneşti dela .,Junimea" 
până astăzi, relevând îmbogăţirea şi intensificarea ei. 
Vieaţa românească a fost tot mai larg cucerită de li
teratură, tratând subiecte nouă şi adâncind pe cele 
vechi. Prin comparaţii s'a dovedit progresul uriaş ce 
1-a făcut această literatură in jumătatea a doua a vea
cului trecut. 

Conferenţiarul, cu liniştea şi răbdarea unui docent 
neamţ, a făcut un adevărat curs de seminar. 

Cursurile .,Asociaţiunii" s'au dovedit foarte nece
sare. Fiind subiectele vaste, unele dintre conferinţe 

ţin p;ea lung, dar toate deprind publicul cu o adân
cire a culturii româneşti şi cu o disciplină sufletească. 

88 

Concertul Lucia Cosma. După strălucitele succese 
din România şi din străinătate, d-na Lucia Cosma 
s'a intors din nou in Sibiiu. La 19 Martie tot ce are 
Sibiiul mai distins s'a intrunit in sala dela Gesell
schaftshaus, ca să asculte pe distinsa cântăreaţă, care 
!şi trăeşte zilele de glorie. În cântecele italieneşti, 
germane şi româneşti s'a dovedit o artistă, ce ştie 

accentua şi sublinia cele mai fine nuanţe. Publicului, 
in cea mai mare parte românesc, i-au plăcut bine
înţeles cântecele de G. Dima, Ionel Borgovanu, 1. 
Nonna Otescu şi Tib. Brediceanu. 

Artistei, termecătoare şi ca înfăţişare, i s'au dat 
jerbe de flori şi la sfârşit sala întreagă a sărbătorit-o, 
mulţumindu-i pentru clipele frumoase ce le-a dăruit 
publicului sibian. 

Acompaniatorul d-1 Gustav Koricansky a cântat o 
nocturnă de Chopin cu multă îndemânare. 

Ce păcat că d-na Lucia Cosma nu poate fi mereu 
în mijlocul nostru, impodobind Sibiiul cu arta d-sale. 

88 

Un nou volum de d-1 Vlahuţă. A apărut în edi
tura .Flacăra" din Bucureşti, sub titlul .Dreptate". 
Cuprinde articole şi povestiri de ale maiestrului, pe 
care il recomandăm cetitorilor. Asupra volumului vom 
reveni Intr'o dare de seamă. Preţul: 2 Lei. 

88 

Domnul Notar, piesa d-lui Octavian Goga, a apărut 
în editia a Jll-a, care e aproape epuizată . Se pregăteşte 
ediţia a IV-a. Publicul dela noi, care nu poate vedea 

piesa ce-a fost primită cu atâta entuziasm in Româma, 
să caute să o cetească, cumpărând volumul. 

88 

Lămuririle d-lui Maniu. Într'un articol publicat in 
.,Pester Lloyd" arată cauzele, cari au zădărnicit tra
tativele comitetului naţional cu guvernul lui Tisza . 
D-1 Maniu spune, că membrii comitetului naţional au 
primit să trateze cu Tisza, fiind curioşi cum v'a împăca 
acesta conceptia statului unitar maghiar cu egalitatea 
de drept a naţionalităţilor. După lungi discuţii, comi
tetul s'a convins că ministrul Tisza e un conservator 
şi un Ungur ca toti Ungurii. Comitetul a plătit cam 
scump curiozitatea sa naivă, sistând in cursul trata
tivelor orice acţiune politică .• Românul", acum, după 
desbaterile din dietă, spune o vorbă cuminte : si vis 
pacem, para bellum 1 Lozinca aceasta trebuiâ să o aibă 
dela inceput şi atunci, când a văzut deosebirea prin
cipiară diametral opusă intre politica lui Tisza şi a 
comitetului, de ce a mai pierdut vremea cu discuţii 

zadarn1ce? Această Intrebare ar cere o lămurire calmă 
şi sinceră. 

Un artist năcăjit. Întotdeauna am îmbrăţişat cu 
drag pe fiii năcăj1(i ai muzelor. Maestrul Cincinal Pa
velescu ne atrage atenţiunea asupra unui artist din 
Rămnicu-Vâlcea, care de abia a făcut primii paşi in 
templul artelor. Îi publicăm câteva lucrări şi biografia. 

Constantin G. M1hădescu s'a născut, la 14 Octom
vrie 1881 în satul Bereşti, jud. Putna; a urmat cursul 
secundar la liceul din Focşani, terminându-1 in 1900. 
in toamna aceluiaş an a intrat bursier in Academia 
de arte-frumoase dm Bucureşti, urmând sculptura cu 
maestrul Hegel, până la 1904, când a absolva! cursul. 
În lipsa de mijloace pentru continuarea studiilor, a 
fost nevoit să primească, în 1905, o catedră de desen 
şi caligrafie in invăţămăntul secundar. Lipsa de in
demnuri şi ocupaţiile din şcoală şi ln afară de şcoală 
I-au împiedeca! să lucreze. Abia in 1908 face prima 
lucrare, Un cap de ştrengar. Dar nu era sigur, dacă 
e reuşit. Într'un amurg de seară, 1-a furişat ln bi
roul advocaţilor din R.-Vâlcea şi 1-a lăsat acolo pe 
un piedestal, fugind repede ca să nu-l observe nimeni, 
par'că ar fi săvârşit un atentat. Câteva zile nu 1-a 
mai văzut nimeni in oraş . La o vreme ieşind, un domn 
1-a oprit şi t-a felicitat. Era nuvelistul Caton Theo
dorian, slujbaş al prefecturii de Vâlcea. Au venit şi 

alte felicitări, cari au incurajat pe artist. În 1909 a 
expus, la .,Salonul oficial" din Bucureşti, lucrarea 
Somnul, iar in 1910, la "Tinerimea artistică•, Băbuţa. 

Renăscut de aceste 1zbănzi, văpăile artei au Inceput 
să-i ardă sufletul şi să-I indemne la lucru. În 1911 a 
obţinut şi un premiu la expoziţia .Salonului oficial", 
in 1912 a fost întâiul premiat la un concurs de ma
cheie pentru un monument. 

lzbânzile nu i-au curmal insă ŞI mizeriile. in toamna 
anului trecut se plângea încă de multele năcawri ce-l 
tintuesc locului şi-1 taie aventurile. 

Îi trimitem un cuvânt de îndemn, dorindu-i să-I 
vedem acolo, unde e vrednic s'ajungă . (T. C.) 

88 
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Răsboiul din Balcani. Anunţăm publicul cetitor, 
că un apropiat număr al revistei noastre va fi închinat 
răsboiului din Balcani. Va avea o extensiune de vreo 
5 coaie de tipar, cu vreo 80 de ilustraţii din campania 
armatei române. Prin acest număr, care ne va costa 
jertfe însemnate, vom sărbători şi jubileul M. Sale 
Regelui Carol. 

A 11-a expoziţie a .Asociaţiei artistice". • Ti
neri mea artistică • n'a greşit când a încredinţat 
localul ei de expoziţie pentru munca tovarăşilor ei 
mai tineri din .Asociaţia artistică". Gestul 
acesta, unii I-au considerat ca un fel de recunoaştere 
dela nişte artişti formaţi pentru ceştialalţi - abia in 
formaţie. Şi nu ştiu cum, atmosfera e mai intimă acolo, 
in Panorama Griviţl'i, decât în Rotonda Ateneului 
sau in Sala Exarcu. Ateneul nici nu are o sală pro
prie pentru expoziţii de pictură, lucru cunoscut şi re
cunoscut de toată lumea, pe când localul • Tine
rime i artistice • se ridică din acest punct de vedere. 
Ceeace nu înseamnă, in să, că ne putem făli cu el; 
dar în lipsă de altul mai bun, il primim aşa cum 
este. 

Anul trecut, după constituire, această .asociaţie 

artistică" a îngrămădit în Rotonda Atencului o su
medenie de pânze. Erau prea mulţi expozanţi şi se
lectia era mai greu de făcut. Anul acesta sunt mai 
puţini expozanţi şi - trebuie s'o recunoaştem - şi 

lucrări mai cu greutate decât cele de anul trecut. 
D-1 T ro te an u e cel mai bine reprezentat. Lucrările 

dumnialui se remarcă dintre celelalte. De altfel pare 
că şi .asociaţii" au recunoscut acest lucru, alegăndu-1 
preşedinte .• După bal", .Cap de fată", .Flo
ră re as ă dormind" şi • Cap de c o p i 1" te 
opresc mai mult şi te reţin a le privi mai cu atenţie. 
De sigur d-1 Troteanu va da şi lucruri mai bune la 
viitoarele expoztţii. 

D-na Biju il intovărăşeşte, cu frumoase lucrări. 
Pare că lucrează mult mai ingnjit chiar decât d-1 Tro
teanu. Priviţi • T r an da firii roz" şi • T r an da firii 
a 1 b i ", • Cămin u 1", cele • Trei ve d eri d in Vă
lenii-de-Munte", cele două case vechi româneşti 
şi vă veţi convinge de graţia pe care o pune in fiece 
amănunt ce completează totul. E cu mult mai bine 
decât fratele d-sale, expozant şi el. 

Să trecem la d-1 Brăescu. Trei lucrări se re
marcă: .Biserica din Fântâni", care-mi amin
teşte atâtea şi atâtea lucruri din copilărie, • Casa 
ruinată" şi .Eşirea din biserică", ce ar putea 
figura şi intr'o expozitie mai pretenţioasă decât aceasta 
a .Asociaţiei artistice". 

D-1 Măn ci u 1 eseu ne dă prilejul să-i lăudăm 
două pânze: .Interior" şi .Peisaj". Un singur 
lucru: d-sa ne lasă impresia că lucrează pripit. Nu 
vrem să-i admitem aceasta ca o scuză. Din contră, 

ar fi bine ca să prezinte numai lucrările la cari în 
adevăr a lucrat cu temei. 

D-1 Constant Petrescu se remarcă prin de
senun, şi anume: .Pe înserate", .Caic" •• Car
gobot". 

D-1 O. S c h mi d t ne arată un remarcabil talent 
când e vorba de natura moartă, pe care o redă ad
mirabil. Ne pare rău că nu putem spune acelaş lucru 
şi despre celelalte pânze, ca • Ţigancă" şi • B ă
tr ă n ", cari sunt mult mai slab.e. 

Şi acum să venim şi la d-1 Aurel Constanti
nescu. N'o să-i notăm decât .Crucea din Pă
t rău! i" şi-o să-i aducem mai bine aminte că • M e
fisto" din anul trecut îl reprezentâ cu mult mai bine 
decât cele cinci pânze din anul acesta. Nu ştiu cum, 
dar par'că d-1 Constantinescu iti lasă tmpresia că nu 
vrea să munct>ască. Înţeleg că prezintă anul acesta 
lucruri puţin studiate, lucrate cam pe fugă. Şt oricât 
de mult ar ţine dumnialui la .Dansa !oare", noi nu-l 
putem împărtăşi părerile. Dumnialui ar trebui să lucreze 
mai mult, pt>ntrucă ne-ar da lucruri admirabile. 

Soţii 1 o r dă nes cu sunt aceiaşi pe cari îi ştim de 
atâta timp. Continuă în aceeaşi măsură. 

Sculptura d-lui jalea nu putem zice că promite, 
ci că se impune. De altfel ne place mai mult decât 
bustul Prinţului Ferdinand al d-lui lordănescu. De 
altfel sculptura e reprezentată numai pnn 3 lucrări, 

faţă de 86 ale picturei. E o disproportie considerabilă. 
Se pare că • asociaţii" nu sunt urmaşii lui P h i dia s. 

• 
Şt acum o observaţie generală. 
Lumea ou prea i-a încurajat pe expozanţi. Puţine 

lucrări au fost vândute. Lipsa de reclamă pe deo
parte, graba pe care au pus-o pentru Jnjghebarea 
acestei expoziţii sunt la bază. 

Reclama ca reclama, dar să nu uite .asociaţii" 
principiul strămoşilor noştri: • festin a 1 e n te", şi la 
viitoarea expoziţie să fie mai scrupuloşi cu ei înşişi. 

(Tr. Şoimu). 

Condamnarea operilor lui Maeterlinck. Cam in 
acelaş timp cu .Soc.ietatea scriitorilor români" s'a de
şteptat din somn şi .Index Librorum Prohibitorum", 
care, spre deosebire de bietul S. S. R. ce hibernează 
din pricina ... foamei şi e nevoit să-şi ţină şedinţele 

in Cişmigiu, doarme sătul in palatul Vaticanului. 
Acest ,.Index" nu ştie ce se mai petrece pe lume. 

El crede că regii şi împăraţii umblă încă desculţi, 

intre Canossa şi Modena, cerşind iertare dela Papa. 
El crede că lumea catolică nu-şi permite să cugete, 
că sufletul ei are nevoie de tutelă şi de aceea con
damnă orice i se pare că ar primejdui catolicismul. 

Această condamnare insă, departe de a aduce vreo 
vătămare operii lui Maeterlinck, va contribui la răs
păndirea ei. Tnsuş osânditul .. Indexului" a telegrafia! 
unui ziar londonez care li intreba, ce crede despre 
această condamnare: .... ferice de editorii mei". Dacă 
s'ar mai găsi intre catolici oameni bigoţi cari să asculte 
de porunca .,lndexutui", apoi ei ar trebui să se lip
sească de a cetl operile cele mai Jnsemnate cu care 
se poate făli omenirea. Iacă o mică parte din şirul 

victimelor lui .Index Librorum Prohibitorum": Balzac, 
Bacon, Bayle, Beranger, A. Cornle, Condorcet, Dante, 
Cei doi Dumas, Flaubert, Hei ne, Hugo, David Hume, La 
Fontaine, Lamartine, Lamennais, Locke, Malebranche, 
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Mignet, Milton, Montaigne, Montesquien, Pascal, Ra
belais, Renan, Rousseau, Sainte-Beuve, Georges Sand, 
Spinoza, Stuart Miii, Swift, Taine, Voltaire etc. A 
asculta cineva dar porunca .lndexului" ar fi să se 
supună unei sentinţe de condamnare la ignoranţă. 

Totuş, o revistă engleză publică o serie de răs
punsuri şi comentarii privitoare la această măsură a 
Romei şi unii din autorii răspunsurilor declarau că 

ei au şi aruncat în foc operile lui Maeterlinck pe care 
le aveau in bibliotecă. 

Aceştia sunt excepţii pe lângă că sunt Englezi, po
porul cel mai bigot, după Ruşi. 

Poşta redacţiei. 

Manuscrisele nu se înapoiază. 

1. H. Îti implmim rugămintea publicâod o strofă la 
acest loc: 

Rămâi, rămâi la mine, 
În lumea mea săracă, 
Şi jalea mea adâncă 
C'un zâmbet mi-o împacă. 

O singură observaţie: Fetele de azi nu se mai îm
pacă cu o lume săracă, cu deosebire dacă mai e cântată 
şi in versuri slabe ... 

L. N. Viena. Mai întâi binevoiţi a ne trimite câ
teva cronici, ca să ne putem convinge de felul cum 
scrieţi. Pe urmă celelalte urmează dela sine. 

V. F. Sa 1 va. Adresaţi-vă pentru informaţii direc
ţiunii liceului militar dela Mănăstirea Dealului, (prin 
Târgovişte). 
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de arte grafice .Flacăra". Bucureşti, 1913. Preţul: 

2 lei 50 bani. 

1 o an P i Il a t, Eternităţi de o clipă - poezii. -
Insi. .Flacăra". Bucureşti, 1914. Preţul: 2 lei. 

Caton Theodorian, Povestea unei odăi. Edit. 
.Flacăra". Bucureşti, 1914. Preţul: 2 lei. 

G. lonescu-Şişeşti, Călător. Edlt. .Ramuri". 
Craiova, 1913. Preţul: 1 leu 50 bani. 

N. V as ch i de, Somnul şi visul, tradusă de Mihail 
Negru. Biblioteca .Minerva" Nr. 130. Preţul: 30 bani. 

A. de H e rz, Bunicul, comedie in trei acte. Edit. 
.Flacăra". Bucureşti, 1914. Preţul: 2 lei. 

Adela Xenopol, Pe urma răsboiului, roman. Tip. 
F. Gobl & Fii. Bucureşti, 1913. Preţul: 2 lei. 

Ni c o 1 a e S. Statie, Socoteli glumeţe. Partea I: 
Probleme aritmetice. Edit. Ciurcu. Braşov, 1913. Preţul: 
60 bani. 

Dr. F. Griinfeld, Cum să trăim.- Sfaturi me
dicale. Edit. Ciurcu. Braşov, 1913. Prejul: 50 fii. 

Silvestru Moldovan, Ardealul Il. Ţinuturile de 
pe Murăş. Ed. Il. din "Ţara noastră". Edit. Ciurcu. 
Braşov, 1913. Preţul: 90 fii. 

Serdanul Simion Marcovici, Culegere din 
cele mai frumoase nopţi ale lui Yung. Ed. III. Edit. 
Ciurcu. Braşov, 1913. Preţul: 60 fii. 

G. Teişan u, Cele două chestiuni: Ţărănească şi 
ovreiască. Imprim .• Independenta". Bucureşti, 1913. 

Ioan Al. George, Aquile, poezii. Tip. G. 1. Go
logan. Câmpina, 1913 Preţul: 3 lei. 

D. Gh. Ionescu, Din umbra nopţii, poezii. Tip. 
"Traian" Gh. Poppa. Constanta, 1914. Preţul; 3 lei. 

Principesa Mari a, Crint!l vieţii, poveste. Ver
siune românt"ască de Elena Perticari-Davila. Atelierele 
grafice Socec & Comp. Bucureşti, 1913. Pretul: 2 lei. 

Nerva Hodoş şi Al. Sadi Ionescu, Publica
ţiunile periodice româneşti (ziare, gazete, reviste). 
Descriere bibliografică. Cu o introducere de Ioan 
Bianu. Tom. 1. Catalog alfabetic 1820-1906. Editura 
.Academia Română". Bucureşti, 1913. Preţul: 12 lei. 

1 o an ca va 1 e r de P u ş cariu, Notiţe despre ln- • 
tâmplările contimporane. Cu o prefaţă de Dr. Ilarion 
Puşcariu. Tip. Tipografiei arhidieceza:~e. Sibiiu, 1913. 

Ioan Iosif Schiopul, Romlinii din America-
o călătorie de studii in Statele unite. - Tipografia 
W. Krafft. Sibiiu, 1913. 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţa on. cetitori că acesta 

este ultimul numttr, pe care-I trimitem celor 
ce nu şi-au achitat faxa de abonament pe anul 
curent. 

Cei ce doresc să nu li se întrerupă trimiterea 
rel'istei sunt ruf!afi să binevoiască a trimite 
cu întoarcerea poştei abonamentul cel puţin pe 
1(, de an sau să rescumpere chitanţele ce li se 
vor trimite prin poştă. 

Administratia. 

Tll'A.RUL !.UI W. KRAFP"l' lN SJBHU 
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